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Réamhrá
Déanann  an  Flais-Eorabharaiméadar  seo
imscrúdú  ar  dhearcthaí  agus  ar  roghanna
shaoránaigh  an  Aontais  i  leith  an chánachais
agus  an  bheartais  cánach.  Scrúdaítear  inti
príomhthéamaí,  amhail  dearcadh  shaoránaigh
an Aontais ar an meascán cánach inmhianaithe
– is  é sin,  an chothromaíocht  leordhóthanach
idir cineálacha éagsúla cánacha amhail ioncam,
cánacha  tomhaltais  (e.g.  CBL),  cánacha
corparáideacha agus comhshaoil sna Ballstáit,
lena  n-áirítear  cothroime  agus  comhlíontacht.
Bailíonn  sé  freisin  tuairimí  shaoránaigh  an
Aontais maidir le tosaíochtaí cánach an Aontais
i  réimsí  amhail  cánachas  glas,  cánachas  ar
thobac agus ar alcól, cánachas ar chuideachtaí
móra  ilnáisiúnta,  agus  an  comhrac  i  gcoinne
calaois  chánach,  chomh  maith  lena  dtuairimí
maidir  le  tobhaigh  chomhshaoil.  Thairis  sin,
fiosraítear ann tionchar na gcánacha indíreacha
(e.g. dleachtanna máil CBL ar alcól, ar thobac
agus  ar  fhuinneamh)  ar  shiopadóireacht
trasteorann agus ar líne san Aontas. 

Tá  tábhacht  ar  leith  ag  baint  le  tuairimí
shaoránaigh an Aontais toisc gurb iad cánacha
an príomhbhealach trína ngineann na Ballstáit
agus an tAontas ioncam chun seirbhísí  poiblí
riachtanacha  a  chistiú  a  mbíonn  tionchar
díreach  acu  ar  shaol  laethúil  na  saoránach,
amhail  oideachas,  cúram  sláinte,  leas,
sábháilteacht,  taighde agus córais bonneagair
phoiblí.  Trí  thuairim  phobal  an  Aontais  ar  an
ábhar sin a mheas agus a thuiscint, is fearr is
féidir  leis  an  gCoimisiún  Eorpach  a  bheartas
cánachais a mhúnlú maidir le riachtanais agus
tosaíochtaí shaoránaigh an Aontais. 

Thar ceann Ard-Stiúrthóireacht an Chánachais
agus  an  Aontais  Chustaim  sa  Choimisiún
Eorpach,  chuir Ipsos Gnóthaí  Poiblí  Eorpacha
agallamh  ar  shampla  ionadaíoch  de
shaoránaigh an Aontais, atá 15 bliana d’aois nó
níos  sine,  i  ngach ceann de 27 mBallstát  an
Aontais Eorpaigh. Idir an 9 agus an 17 Aibreán
2025,  rinneadh 25  793 agallamh trí  agallamh
ríomhchuidithe  gréasáin  (CAWI),  trí  úsáid  a
bhaint as painéil ar líne Ipsos agus as a líonra
comhpháirtíochta. 
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Nótaí 

■ Tá  torthaí  an  tSuirbhé  faoi  réir  lamháltas
samplála, rud a chiallaíonn nach bhféadfadh na
difríochtaí  dealraitheacha uile idir  tíortha agus
grúpaí  sochdhéimeagrafacha  a  bheith
suntasach ó thaobh staidrimh de. Dá bhrí sin, ní
thugtar chun suntais sa téacs ach difríochtaí atá
suntasach  ó  thaobh  staidrimh  de  (ag  an
leibhéal muiníne 5 %) – i.e. i gcás inar féidir a
bheith  réasúnta  cinnte  nach  dócha  gur  tharla
siad de sheans. 

■  Déantar  sonraí  suirbhé  a  ualú  go  haois
imeallach  de  réir  inscne,  stádas  fostaíochta
agus  dáiltí  daonra  réigiúnacha  trí  ualú
iarshrathaithe a úsáid. Déantar AE27 a ualú de
réir mhéid an daonra 15+ i ngach tír. 

■ Tá na céatadáin freagartha níos mó ná 100%
má thug an cheist deis do fhreagróirí níos mó
ná freagraí amháin a roghnú. 

■ Sa tuarascáil seo, tagraítear do thíortha lena
ngiorrúchán oifigiúil, mar a léirítear thíos. 
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BE an Bheilg FR an Fhrainc NL an Ísiltír

BG an Bhulgáir HR an Chróit AT an Ostair

CZ an tSeicia IT an Iodáil PL an Pholainn

DK an Danmhairg CY Ionadaíocht na Cipire PT an Phortaingéil

DE an Ghearmáin LV an Laitvia RO an Rómáin

EE an Eastóin LT an Liotuáin SI an tSlóivéin

IE Éire LU Lucsamburg SK an tSlóvaic

EL an Ghréig HU an Ungáir FI an Fhionlainn

ES an Spáinn MT Málta SE an tSualainn

* Tá an Chipir ina hiomláine ar cheann de 27 mBallstát an Aontais. Ar chúiseanna praiticiúla, ní 
dhéantar agallaimh ach amháin sa chuid sin den tír atá faoi rialú rialtas Phoblacht na Cipire.
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Na príomhthorthaí 
Tuiscint agus braistintí maidir le cánachas 

■  Tuairiscíonn  níos  mó  ná  ceathrar  as  gach
deichniúr (44 %) freagróirí tuiscint ‘ar an meán’
ar  an  gcóras  cánach  ina  dtír  féin,  agus
tuairiscíonn níos mó ná triúr as gach deichniúr
(35 %) tuiscint mhaith (a bhfuil 8 % díobh ‘an-
mhaith’  agus  27  %  díobh  ‘go  maith’).  Ní
thugann ach thart  ar bheirt  as gach deichniúr
(19 %) freagra go bhfuil  drochthuiscint acu ar
an  gcóras  cánach  (a  bhfuil  13  % díobh  ‘olc’
agus 6 % díobh ‘an-dona’). 

■ Nuair  a fiafraíodh díobh faoina ndearcthaí i
leith leibhéil chánach i ndáil le seirbhísí poiblí,
aontaíonn thart ar cheathrar as gach deichniúr
(39 %) freagróirí go bhfuil cánacha ró-ard, agus
laghdódh  siad  iad  fiú  dá  mbeadh  níos  lú
seirbhísí poiblí nó níos lú seirbhísí poiblí i gceist
leis sin. Ag druidim le triúr as gach deichniúr (27
%),  aontaíonn siad le  cánacha níos airde má
chiallaíonn sé sin  seirbhísí  poiblí  níos  mó nó
níos  fearr,  agus  aontaíonn  sciar  comhchosúil
(26 %) de na freagróirí  leis na leibhéil  reatha
cánacha agus seirbhísí poiblí. 

■ Freagróirí a luaigh go bhfuil  cánacha ró-ard
agus go laghdóidís iad, fiú dá n-iarrfaí níos lú
seirbhísí  nó seirbhísí  ar  chaighdeán  níos  ísle
faoi na cineálacha cánacha a cheapann siad ba
cheart a laghdú ar dtús. Tuairiscíonn níos mó
ná duine as gach beirt de na freagróirí sin (54
%) go dtosóidís ar chánacha ar phá a laghdú
agus léiríonn os cionn duine as gach triúr (37
%)  cánacha  breisluacha  (CBL).  Laghdódh
beagnach  duine  as  gach  ceathrar  (23%)
cánacha ar thithíocht ar dtús. Níos lú ná pointe
amháin  as  gach  cúig  phointe  go  cánacha  ar
oidhreacht  (17%)  agus  cánacha  ar  ioncam  ó
infheistíocht (16%). 

■  Iarradh  ansin  ar  fhreagróirí  a  d'aontaigh  le
cánacha níos airde dá mba rud é go raibh níos
mó seirbhísí poiblí nó seirbhísí poiblí níos fearr i
gceist leo cé na cánacha a cheapann siad ba
cheart a chruinniú ar dtús, dá mba ghá cánacha
a mhéadú chun íoc as seirbhísí poiblí.  Luann
beagnach  leath  (48%)  díobh  go  méadóidís
cánacha ar thobac agus ar alcól, léiríonn duine
as  gach  triúr  (33%)  cánacha  ar  ioncam

infheistíochta,  agus  léiríonn  beagán  os  cionn
duine as  gach ceathrar  (28%) gur  cheart  gur
cánacha ar ghnólachtaí a bheadh ann. 

■ Nuair a fiafraíodh díobh an n-íocann daoine
ina dtíortha cánacha i gcomhréir lena n-ioncam
agus  lena  rachmas,  luann  duine  as  gach
cúigear freagróirí (20 %) go ndéantar é sin ‘den
chuid is mó’, agus tuairiscíonn thart ar dhuine
as gach beirt  (51%) go ndéantar é ‘go pointe
áirithe’.  Léiríonn  thart  ar  dhuine  as  gach
ceathrar  (24%)  nach  n-íocann  daoine  ina
dtíortha cánacha  ‘ar  chor  ar  bith’ i  gcomhréir
lena n-ioncam agus lena rachmas. 

Eispéiris comhdaithe cánach 

■ Nuair  a chuirtear ceist  orthu faoi cé chomh
héasca nó chomh deacair is atá sé tuairisceáin
chánach  a  chomhlánú  ina  dtíortha  féin,
measann beagnach a leath (49%) go bhfuil sé
sin  éasca (14% “an-éasca”  agus 35% “éasca
go cothrom”). Measann thart ar dhuine as gach
ceathrar  (24  %)  freagróirí  go  bhfuil  sé  sin
deacair  (18  %  ‘go  cothrom’  agus  6  %  ‘an-
deacair’). Léiríonn scaireanna níos lú nach mó
ná duine as gach deichniúr go n-úsáideann siad
gairmí chun a dtuairisceáin chánach a chomhdú
(9%),  ní  gá  dóibh  tuairisceáin  chánach  a
chomhdú  ar  fad  (9%),  nó  go  gcomhdaíonn
duine  eile  ina  dteaghlach  a  dtuairisceáin
chánach (6 %). 

Iarradh  orthu  siúd  a  thuairiscigh  go  raibh  sé
deacair  orthu  a  dtuairisceáin  chánach  a
chomhlánú cé na cánacha a fuair siad an ceann
is casta a ríomh agus a íoc. Luann díreach os
cionn beirt  as gach deichniúr  freagróirí  (22%)
cánacha ar ioncam ó infheistíocht agus léiríonn
thart ar duine as gach seisear (16%) cánacha
ar  phá.  Tuairiscíonn  duine  as  gach  cúigear
(20%) nach bhfuil a fhios acu cén cháin is casta
le ríomh agus le híoc. 

■ Nuair a fiafraíodh díobh faoi leordhóthanacht
na  tacaíochta  a  fuarthas  ina  dtíortha  chun
tuairisceáin  chánach  a  chomhdú,  tá  na
freagróirí roinnte beagnach go cothrom idir iad
siúd  a  mheasann  go  bhfuil  sé  sin
leordhóthanach (46%, agus 10% den tuairim go
bhfuil sé ‘go hiomlán leordhóthanach’ agus 36%
‘go  hiomlán leordhóthanach’)  agus iad  siúd a
mheasann nach bhfuil sé leordhóthanach (41%,
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agus  29%  den  tuairim  go  bhfuil  sé  ‘go  leor’
agus 12% ‘an-neamhleor’). 

Iarradh ar fhreagróirí a shainaithint cé na bearta
is  úsáidí  chun  cabhrú  le  cáiníocóirí  a
dtuairisceáin chánach a chomhdú. Is é an beart
is mó a luaitear an dlí cánach a athchóiriú chun
é a dhéanamh níos éasca, agus shainaithin 39
% de na freagróirí é sin mar bheart úsáideach
chun cabhrú le daoine a dtuairisceáin chánach
a chomhdú.  Ina dhiaidh sin  tá treoracha níos
soiléire, arna roghnú ag 36 % de na freagróirí.
Measann trian de na freagróirí (33 % araon) go
bhfuil níos mó tacaíochta maidir le tuairisceáin
chánach a chomhdú agus tuairisceáin chánach
réamhlíonta a bheith ar  fáil  úsáideach.  Luann
thart  ar  thriúr  as gach deichniúr  (31%) de na
freagróirí athruithe nach bhfuil chomh minic sin
ar rialacha.  Dearcadh i  leith beartais chánach
shonracha 

■ Tacaíonn beagnach dhá thrian (65%) de na
freagróirí  le  cáin  a  thabhairt  isteach  do  na
daoine  is  saibhre  (uasmhéid  0.001%)  chun a
chinntiú go n-íocann siad íosleibhéal cánacha.
Ní thacaíonn thart ar an gceathrú cuid (24%) le
cáin a ghearradh ar na daoine is saibhre, toisc
go bhfuil  an  iomarca míbhuntáistí  aige (e.g.  i
dtéarmaí  iomaíochais,  infheistíochta,  eitilte
caipitil). 

■  Nuair  a  fiafraíodh díobh an aontaíonn siad
leis  an  ráiteas  gur  cheart  go  gceanglófaí  ar
chuideachtaí móra ilnáisiúnta íosmhéid cánach
a íoc i ngach tír ina n-oibríonn siad, aontaíonn
80%  de  na  freagróirí  go  léir  leis  sin  (44%
“aontaím  go  láidir”  agus  36%  “aontaím  go
pointe  áirithe”).  Easaontaíonn  thart  ar
chuideachta  amháin  as  gach  deichniúr  (11%)
gur  cheart  a  cheangal  ar  chuideachtaí  móra
ilnáisiúnta íosmhéid cánach a íoc i ngach tír ina
n-oibríonn siad (2 % ‘easaontaím go láidir’ agus
9 % ‘easaontaím go pointe áirithe’). 

■ Tacaíonn beagnach seisear as gach deichniúr
(59 %) freagróirí le cánacha a úsáid chun úsáid
nó  tomhaltas  earraí  atá  díobhálach  don
chomhshaol agus foinsí fuinnimh truaillitheacha
a  dhíspreagadh.  I  gcodarsnacht  leis  sin,  ní
thacaíonn níos mó ná duine as gach ceathrar
(27%) leis an tuairim sin. 

Cuireadh ceist ansin ar na freagróirí sin a léirigh
tacaíocht  do  chánacha  comhshaoil  faoi  na

cineálacha  earraí  atá  díobhálach  don
chomhshaol ar cheart, dar leo, cáin níos mó a
ghearradh orthu. Measann níos mó ná leath de
na freagróirí sin (55%) go bhfuil  táirgí neamh-
athchúrsáilte nó táirgí atá deacair a athchúrsáil
(55%).  Luann  sciartha  measartha  níos  lú
plaistigh (52 %) agus astaíochtaí gás ceaptha
teasa (50 %). Ceapann níos mó ná ceathrar as
gach deichniúr (43%) díobh siúd a thacaíonn le
cánacha comhshaoil gur cheart cáin níos mó a
ghearradh ar  tháirgí  aon úsáide,  amhail  soip,
sceanra  agus  pacáistiú,  agus  luann  thart  ar
thriúr as gach deichniúr (32%) gur cheart cáin
níos  mó  a  ghearradh  ar  bhreoslaí  iontaise,
amhail gás, ola nó gual. 

■ Tacaíonn beagán os cionn leath (53%) de na
freagróirí le cáin a ghearradh ar aerthaisteal ar
an ráta céanna le modhanna eile iompair, agus
ní  thacaíonn thart  ar  thriúr  as gach deichniúr
(31%) leis sin. Tosaíochtaí cánach an Aontais 

■  Fiafraíodh  de  fhreagróirí  cad  iad  na
gníomhaíochtaí, más ann dóibh, a cheap siad
gur  cheart  don  Aontas  tosaíocht  a  thabhairt
dóibh maidir le cánachas. Shainaithin níos mó
ná  leath  (54  %)  de  na  freagróirí  seachaint
cánach  agus  imghabháil  cánach  a  chomhrac
mar  ghníomhaíocht  tosaíochta  don  Aontas
maidir  le  cánachas.  Roghnaíonn níos lú  ná a
leath  de  na  freagróirí  gach  beart  eile;  mar
shampla, aithníonn 25 % díobh gur tosaíochtaí
cánach  de  chuid  an  Aontais  iad  cánacha
dúbailte  idir  tíortha  an  Aontais  a  chosc  agus
easaontais chánach i measc thíortha an Aontais
a  réiteach  23  %.  Ceannacháin  trasteorann
tobac agus alcóil 

Iarradh  ar  fhreagróirí  an  raibh  táirgí  tobac
ceannaithe acu i dtír seachas a dtír féin le 12
mhí anuas. Tugann tromlach mór (84 %) de na
freagróirí  le  fios nach ndearna siad amhlaidh,
agus  luann  15  %  díobh  go  ndearna  siad
amhlaidh.  Astu  siúd a  rinne ceannacháin den
sórt  sin,  tuairiscíonn  thart  ar  dhuine  as  gach
deichniúr  (11%)  gur  cheannaigh  siad  táirgí
tobac i dtír eile san Aontas. Luaigh níos lú ná
duine as gach deichniúr (4 %) gur cheannaigh
siad na táirgí sin i dtír lasmuigh den Aontas. 

Cuireadh  ceist  ar  fhreagróirí  ansin  ar
cheannaigh siad deochanna alcólacha ar líne ó
mhiondíoltóir i dtír seachas a dtír féin le 12 mhí
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anuas.  Ag  druidim  le  naoi  as  gach  deichniúr
(88%)  tuairiscíonn  siad  nár  cheannaigh  siad
deochanna alcólacha ar  líne  ó  mhiondíoltóir  i
dtír seachas a dtír féin. Luaigh díreach thart ar
fhreagróir amháin as gach deichniúr (11%) go

ndearna  siad  ceannacháin  alcóil  ar  líne  ó
mhiondíoltóirí  eachtracha,  a  raibh 9% díobh i
dtír  eile  san  Aontas  agus  3%  díobh  i  dtír
lasmuigh den Aontas. 
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1. Tuiscint agus braistintí maidir le cánachas
Sa  roinn  seo  pléitear  tuiscint
fhéinmheasúnaithe  na  saoránach  ar  chóras
cánach  a  dtíre,  braistintí  maidir  le  cothroime
cánach, dearcthaí i leith leibhéil chánach i ndáil
le  seirbhísí  poiblí,  agus  roghanna  maidir  le
coigeartuithe cánach. 

1.1. Tuiscint fhéinmheasúnaithe ar an
gcóras cánach 
Tuairiscíonn  níos  mó  ná  ceathrar  as  gach
deichniúr (44 %) freagróirí tuiscint ‘ar an meán’
ar  an  gcóras  cánach  ina  dtír  féin,  agus
tuairiscíonn níos mó ná triúr as gach deichniúr
(35 %) tuiscint mhaith (a bhfuil 8 % díobh ‘an-
mhaith’  agus  27  %  díobh  ‘go  maith’).
Freagraíonn  thart  ar  bheirt  as  gach deichniúr
(19 %) go bhfuil drochthuiscint acu ar an gcóras
cánach  (a  bhfuil  13  %  díobh  ‘olc’  agus  6  %
díobh ‘an-dona’). 

Torthaí na dtíortha aonair 

Cé  is  moite  den  tSualainn  (56%)  agus  den
Danmhairg (55%), measann níos lú ná leath na
bhfreagróirí ar fud na mBallstát go léir go bhfuil
an tuiscint atá acu ar an gcóras cánach ina dtír

féin  ‘an-mhaith’  nó  ‘go  maith’.  Tuairiscíonn
beagnach  leath  na  bhfreagróirí  sa  Ghréig
(49%),  sa  Chipir  (48%)  agus  i  Málta  (47%)
tuiscint  "an-mhaith"  nó  "mhaith"  ar  chóras
cánach a dtíre. 

Os  a  choinne  sin,  tá  cion  na  bhfreagróirí  a
mheasann  go  bhfuil  a  dtuiscint  ar  chóras
cánach a dtíre chomh dona sa Bheilg (33 %),
agus  ina  dhiaidh  sin  san  Eastóin  (24  %),  sa
Spáinn agus sa Rómáin (23 % araon). 

Tuairiscíonn tromlaigh tuiscint ‘ar an meán’ ar
chóras cánach a dtíre i gcúig thír: an Ungáir (55
%), an Liotuáin (54 %), an tSlóvaic (53 %), an
Laitvia agus an tSeicia (52 % araon). 
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C1 Conas a mheasfá do thuiscint ar an gcóras cánach in (Ár dTír)?

(%) Bonn: n= 25 793 – Na freagróirí uile
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Breithnithe sochdhéimeagrafacha 

Is dóichí go measfaidh fir (41%) ná mná (29%)
a dtuiscint ar an gcóras cánach ina dtír féin a
bheith go maith. 

Is mó seans go measfaidh freagróirí idir 25-39
mbliana d’aois (42%) ná aoisghrúpaí eile (32%-
35%) go bhfuil tuiscint mhaith acu ar an gcóras
cánach ina dtír féin. 

Méadaíonn  tuiscint  fhéinmheasúnaithe  ar
chórais  chánach  náisiúnta  leis  an  oideachas:
freagróirí a chríochnaigh a n-oideachas ag aois
20 nó níos sine (41%) níos dóchúla ná iad siúd
a  chríochnaigh  a  n-oideachas  ag  aois  16-19
(29%) nó 15 nó níos óige (24%) chun tuiscint
mhaith  ar  an  gcóras  cánach  ina  dtír  a
thuairisciú. 

Tugtar  roinnt  difríochtaí  faoi  deara  freisin  trí
ghairm. Tá freagróirí féinfhostaithe (45%) agus
fostaithe (42%) níos dóchúla ná iad siúd nach
bhfuil ag obair (27%) chun a dtuiscint ar chóras
cánach a dtíre a mheas mar thuiscint mhaith. 

Is  mó  seans  go  measfaidh  freagróirí  atá  ina
gcónaí sna ceantair is uirbithe go bhfuil tuiscint
mhaith acu ar an gcóras cánach ina dtír  féin:
Measann  38%  díobh  siúd  atá  ina  gcónaí  i
mbailte móra nó i gcathracha go bhfuil tuiscint
mhaith acu, i gcomparáid le 33% díobh siúd atá
ina  gcónaí  i  mbailte  beaga  go  meánmhéide
agus 34% díobh siúd atá ina gcónaí i gceantair
thuaithe. 
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1.2. Dearcadh i leith leibhéil chánach 
Míníodh do fhreagróirí go ndéantar measúnú ar
leibhéal na gcánacha ní hamháin as féin, ach
freisin maidir le seirbhísí poiblí a gcuidíonn siad
leo  a  mhaoiniú,  amhail  cúram  sláinte,
oideachas agus bonneagar poiblí. 

Nuair  a  fiafraíodh  den  chéad  uair  eile  faoina
ndearcthaí  i  leith  leibhéil  chánach  i  ndáil  le
seirbhísí poiblí, aontaíonn thart ar cheathrar as
gach  deichniúr  (39  %)  freagróirí  go  bhfuil
cánacha ró-ard agus go laghdóidís  iad fiú  dá
gciallódh  sé  sin  níos  lú  seirbhísí  poiblí  ar
cháilíocht níos ísle. Ag druidim le triúr as gach
deichniúr  (27  %),  aontaíonn  siad  le  cánacha
níos airde má chiallaíonn sé sin seirbhísí poiblí
níos  mó  nó  níos  fearr,  agus  aontaíonn  sciar
comhchosúil  (26  %)  de  na  freagróirí  leis  na
leibhéil reatha cánacha agus seirbhísí poiblí. 

Torthaí na dtíortha aonair 

I dtrí Bhallstát, aontaíonn níos mó ná leath na
bhfreagróirí  go bhfuil  cánacha ró-ard agus go

laghdóidís  iad  fiú  dá  gciallódh  sé  sin  níos  lú
seirbhísí  poiblí  ar  cháilíocht  níos  ísle:  An
tSlóvaic  (59%),  an  Chróit  (57%)  agus  an
Eastóin (53%). Os a choinne sin, tá níos lú ná
triúr as gach deichniúr freagróirí den tuairim sin
san  Fhionlainn  (22  %),  sa  tSualainn  (24  %)
agus sa Danmhairg (26 %). 

Is  féidir  teacht  ar  na  sciartha  is  mó  de  na
freagróirí a aontaíonn le cánacha níos airde má
chiallaíonn sé go bhfuil níos mó seirbhísí poiblí
nó seirbhísí poiblí níos fearr le fáil sa tSualainn
(42 %), sa Spáinn (42 %), san Fhionlainn (40
%), sa Bhulgáir (39 %) agus sa Ghréig (37 %).
Os a choinne sin, tá níos lú ná freagróir amháin
as gach cúigear den tuairim sin i Lucsamburg
(16 %), sa Bheilg, sa Laitvia, sa tSlóvaic (17%
ar fad). 

Ceapann  níos  mó  ná  ceathrar  as  gach
deichniúr freagróirí i Lucsamburg (47%), Málta
(46%) agus an Danmhairg (43%) gur cheart go
bhfanfadh cánacha agus seirbhísí poiblí araon
ar an leibhéal céanna. I gcodarsnacht leis sin,
tá tuairim is freagróir amháin as gach deichniúr
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Tá cánacha ró-ard, agus laghdódh mé iad fiú dá gciallódh sé níos lú seirbhísí poiblí nó seirbhísí poiblí ar chaighdeán níos ísle
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Ba cheart go bhfanfadh cánacha agus seirbhísí poiblí araon ar an leibhéal céanna
Níl a fhios agam

C2

Cé acu ceann amháin de na ráitis seo a leanas faoin gcóras cánach in Éirinn a n-aontaíonn tú leis an gceann is mó?

(%) Bonn: n= 25 793 – Na freagróirí uile

Déantar leibhéal na gcánacha a mheasúnú ní hamháin as féin, ach freisin maidir leis na 
seirbhísí poiblí a gcuidíonn siad leo a mhaoiniú, amhail cúram sláinte, oideachas agus 
bonneagar poiblí.
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den tuairim sin sa Ghréig (11%) agus sa Chróit
(13%). 
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Breithnithe sochdhéimeagrafacha 

Ar  fud  na  ngrúpaí  sochdhéimeagrafacha  uile,
aontaíonn an sciar is mó de na freagróirí leis an
ráiteas  go  bhfuil  cánacha  ró-ard  agus  go
laghdóidís  iad  fiú  dá  gciallódh  sé  sin  níos  lú
seirbhísí  poiblí  ar  cháilíocht  níos  ísle.  É  sin
ráite, tá roinnt difríochtaí soch-dhéimeagrafacha
le feiceáil. 

Is mó seans go n-aontóidh fir ná mná go bhfuil
cánacha ró-ard agus go laghdódh siad iad fiú
dá  gciallódh  sé  níos  lú  seirbhísí  poiblí  nó
seirbhísí poiblí ar chaighdeán níos ísle (42% vs
37%), ach tá sciar níos airde d’fhir ag aontú le
cánacha níos airde má chiallaíonn sé níos mó
nó níos fearr seirbhísí poiblí (29% vs 24%). Dá
réir sin, is mó seans go bhfreagróidh mná gur
cheart  go  bhfanfadh  cánacha  agus  seirbhísí
poiblí araon ar an leibhéal céanna (29 % vs 24
% d’fhir). 

Is  mó  seans  go  n-aontóidh  freagróirí  atá  54
bliana d’aois  nó níos  óige (42%-45%)  ná iad
siúd atá 55 bliana d’aois nó níos sine (33%) go
bhfuil cánacha ró-ard agus go laghdóidís iad fiú
dá mbeadh níos lú seirbhísí poiblí nó seirbhísí
poiblí ar chaighdeán níos ísle i gceist leo. Os a
choinne  sin,  is  mó  seans  go  n-aontóidh
freagróirí atá 55 bliana d’aois nó níos sine (31
%) ná gach catagóir aoise eile (21 %-24 %) gur
cheart  go  bhfanfadh  cánacha  agus  seirbhísí
poiblí araon ar an leibhéal céanna. 

Tugtar roinnt difríochtaí faoi deara freisin de réir
leibhéal oideachais. Is mó seans go n-aontóidh
freagróirí a chríochnaigh a n-oideachas atá 20
bliain d'aois nó níos sine (31%) agus iad siúd
atá  fós  ag  staidéar  (32%)  ná  iad  siúd  a
chríochnaigh a n-oideachas atá 16- 19 mbliana
d'aois (21%) nó 15 bliana d'aois nó níos óige
(24%) le cánacha níos airde má chiallaíonn sé
níos  mó  nó  níos  fearr  seirbhísí  poiblí.  Is  mó
seans  go  n-aontóidh  na  daoine  sin  a
chríochnaigh a n-oideachas idir 16-19 mbliana

d'aois (42%) ná iad siúd a chríochnaigh é idir
20  bliain  d'aois  nó  níos  sine  (37%)  agus  iad
siúd  atá  fós  ag  staidéar  (35%)  go  bhfuil
cánacha ró-ard agus go laghdóidís  iad fiú  dá
mbeadh  níos  lú  seirbhísí  poiblí  nó  seirbhísí
poiblí ar chaighdeán níos ísle i gceist. 

Is mó seans go n-aontóidh gach freagróir atá
ag obair (43%-44%) ná iad siúd nach bhfuil ag
obair (35%) go bhfuil cánacha ró-ard agus go
laghdódh siad iad  fiú  dá gciallódh sé níos  lú
seirbhísí  poiblí  ar  chaighdeán  níos  ísle.  Ina
theannta  sin,  is  mó  seans  go  n-aontóidh
freagróirí féinfhostaithe agus fostaithe (27 % an
ceann) le cánacha níos airde ná oibrithe láimhe
(23 %) má chiallaíonn sé sin níos mó seirbhísí
poiblí nó seirbhísí poiblí níos fearr. 

Ar  deireadh,  is  mó  an  seans  go  n-aontóidh
freagróirí a bhfuil cónaí orthu i mbailte móra nó i
gcathracha (30 %) ná iad siúd a bhfuil  cónaí
orthu i gceantair thuaithe (22 %) nó i mbailte nó
i gcathracha beaga nó meánmhéide (27 %) le
cánacha níos airde má chiallaíonn sé sin níos
mó seirbhísí poiblí nó seirbhísí poiblí níos fearr. 
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1.3. Cineálacha cánacha atá le laghdú (i measc
na gcánacha sin ar fearr leo cánacha a laghdú) 

Cuireadh ceist ar fhreagróirí a luaigh go bhfuil
cánacha ró-ard agus go laghdóidís iad, fiú dá
gciallódh sé sin níos lú  seirbhísí  ar  cháilíocht
níos  ísle,  faoi  na  cineálacha  cánacha  a
cheapann siad féin gur cheart iad a laghdú ar
dtús. 

Freagraíonn níos mó ná duine as gach beirt de
na  freagróirí  sin  (54  %)  go  dtosóidís  ar
chánacha ar phá a laghdú agus go laghdódh os
cionn  duine  as  gach  triúr  (37  %)  cánacha
breisluacha (CBL) ar dtús. 

Laghdódh  beagnach  duine  as  gach  ceathrar
(23%) cánacha ar thithíocht ar dtús. Níos lú ná
pointe amháin as gach cúig phointe go cánacha
ar oidhreacht (17%) agus cánacha ar ioncam ó
infheistíocht (16%). 

Gan  níos  mó  ná  tuarascáil  amháin  as  gach
deich ba mhaith leo na cineálacha cánacha seo
a leanas a laghdú ar dtús: cánacha comhshaoil,
amhail  cánacha  glasa  (8  %),  cánacha  ar
ghnólachtaí (8 %), cánacha ar thobac agus ar
alcól  (6  %),  cánacha  ar  iompar  (5  %)  nó
cineálacha eile cánacha (1 %). 
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R2a Cad iad na cánacha ba cheart a laghdú ar dtús, dar leat? [Freagraí Amhrasacha]

(AE27,%) Bonn:n=10 571 – Freagróirí a d’fhreagair an méid seo a leanas: ‘Tá cánacha ró-ard, agus 
laghdódh mé iad fiú dá mbeadh níos lú seirbhísí poiblí ar chaighdeán níos ísle nó níos lú i gceist leo’

Cánacha ar ioncam ó infheistíocht (lena n-áirítear tuilleamh 
rialta, amhail ús nó cíos, agus brabúis ó infheistíochtaí a 
dhíol)
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Torthaí na dtíortha aonair 

Tagann laghdú ar chánacha ar phá chun cinn
mar  an  tosaíocht  is  airde  maidir  le  laghdú
cánach in 21 Bhallstát. Tá na sciartha is mó a
roghnaíonn an cineál sin laghdaithe cánach le
fáil sa tSlóivéin (72 %), i  Lucsamburg (70 %),
sa Rómáin (68 %), in Éirinn agus sa Bheilg (67
% araon). I gcodarsnacht leis sin, tá tuairim is
triúr as gach deichniúr den tuairim sin sa Ghréig
(29 %). 

I  sé Bhallstát,  is  é CBL a laghdú an cháin is
airde rangú a  bheadh freagróirí  ag iarraidh a
laghdú ar dtús: An Ungáir (73 %), an Eastóin
(67 %), an tSlóvaic (52 %), an Ghréig (45 %),
an Spáinn (43 %) agus an Bhulgáir (39 %). 

Luann  sciartha  níos  lú  i  ngach  Ballstát  go
dtosóidís ar aon chineál eile cánach a laghdú.
Mar shampla, athraíonn an sciar a d’fhreagair
go laghdódh siad cánacha ar thithíocht ar dtús
idir 12 % i Málta agus 38 % sa Liotuáin.
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C2a Cad iad na cánacha ba chóir a laghdú ar dtús, dar leat? [Freagraí Amhrasacha] 

Cána
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Cánacha
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rialta, amhail
ús nó cíos,

agus brabúis ó
infheistíochtaí

a dhíol) 

Cánacha
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l (cánacha

glasa) 

Cánacha
ar

ghnólachta
í 

Cánach
a ar

thobac
agus ar

alcól 

Cánacha ar
iompar 

Eile 

Níl a
fhios
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m

AE27 54 37 23 17 16 8 8 6 5 1 1

BE 67 18 18 35 12 7 4 4 6 0 1

BG 37 39 32 13 16 9 8 10 5 4 1

CZ 47 32 31 16 12 16 4 5 3 0 2

DK 57 27 23 28 15 10 4 3 9 1 1

DE 60 47 14 12 14 10 9 5 4 1 1

EE 44 67 15 3 7 16 4 3 20 1 1

IE 67 17 24 17 14 10 3 8 4 2 1

EL 29 45 35 12 25 8 6 9 6 0 1

ES 34 43 31 30 12 9 4 4 4 1 1

FR 50 28 18 31 17 8 14 7 5 0 1

HR 62 58 19 15 13 4 4 4 4 1 1

IT 58 25 33 13 21 6 7 3 5 2 1

CY 50 49 27 4 21 11 6 2 4 1 2

LV 53 44 25 7 10 4 9 6 16 1 1

LT 46 42 38 13 7 7 6 6 10 2 1

LU 70 13 16 11 24 11 4 2 1 2 4

HU 49 73 17 4 9 1 9 5 6 1 2

MT 56 18 12 25 34 4 9 6 3 0 0

NL 54 34 17 21 14 10 2 11 10 3 1

AT 66 32 23 8 13 12 9 8 7 1 1

PL 59 39 17 12 15 9 8 8 5 1 2

PT 57 42 35 5 16 2 10 2 5 1 1

RO 68 31 32 7 19 4 5 6 3 0 1

SI 72 31 23 11 13 8 7 4 5 1 2

SK 51 52 20 10 8 3 14 6 3 2 1

FI 48 35 23 21 13 8 8 11 12 0 1

SE 65 18 17 6 26 16 6 11 8 1 2

(%) Bonn: n=10 571 – Freagróirí a d’fhreagair an méid seo a leanas: ‘Tá cánacha ró-ard, agus laghdódh mé iad fiú dá gciallódh
sé níos lú seirbhísí poiblí ar chaighdeán níos ísle’ 
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Breithnithe sochdhéimeagrafacha 

Tagann laghdú ar chánacha ar phá chun cinn
mar  an  tosaíocht  is  airde  maidir  le  laghdú
cánach  ar  fud  fhormhór  na  ngrúpaí
sochdhéimeagrafacha,  cé is moite d’eisceacht
amháin:  freagróirí  a  fhaigheann  ioncam  ó
fhéinfhostaíocht mar a bpríomhfhoinse ioncaim.
I gcás an ghrúpa sin, tá laghdú CBL (38%) sa
chéad áit, agus cánacha ar phá a laghdú (37%)
ina dhiaidh sin. 

Athraíonn  na  roghanna  maidir  le  laghduithe
cánach  go  pointe  áirithe  de  réir  aoise.  Tá
freagróirí  idir  25-54 bliana d’aois  (58%-59  %)
níos dóchúla ná iad siúd idir 15-24 bliana d’aois
(53%)  nó  55  bliana  d’aois  agus  os  a  chionn
(49%)  a  mheas  go  dtosóidís  ar  chánacha  ar
phá a laghdú. Is mó seans go mbeidh daoine
idir  40-54 bliana d’aois  (40%) agus 55 bliana
d’aois  agus  os  a  chionn  (39%)  níos  óige  ná
daoine  óga  (30%-35%)  chun  laghdú  CBL  a
léiriú. Is mó seans go dtuairisceoidh daoine atá
55 bliana d'aois nó níos sine (22%) ná freagróirí
níos óige (12%-16%) gur mhaith leo cánacha ar
oidhreacht a laghdú. Dá réir sin, tá freagróirí idir
15-24  bliana  d’aois  (9%)  níos  dóchúla  ná
freagróirí  níos  sine  (5-6%)  chun  laghdú  ar
chánacha ar thobac agus ar alcól a chur in iúl. 

Tugtar  roinnt  difríochtaí  faoi  deara  san
oideachas  freisin.  Is  mó  seans  go  léireoidh
freagróirí a chríochnaigh a n-oideachas idir 16-
19  mbliana  d'aois  (54%)  nó  20  bliain  d'aois
agus  níos  sine  (57%)  ná  iad  siúd  a
chríochnaigh a n-oideachas idir 15 bliana d'aois
agus níos óige (46%) gur mhaith leo cánacha
ar phá a laghdú ar dtús. 

Bíonn tionchar ag an stádas gairme freisin ar
roghanna  maidir  le  laghduithe  cánach.  Is  mó
seans  go  ndéanfadh  fostaithe  (64%)  agus
oibrithe  láimhe  (62%)  ná  freagróirí
féinfhostaithe (46%) nó iad siúd nach bhfuil ag
obair (45%) a rá go laghdóidís cánacha ar phá
ar  dtús.  Dá  réir  sin,  is  mó  an  seans  go
ndéanfaidh daoine nach bhfuil  ag obair (39%)

ná  daoine  féinfhostaithe  (33%)  a  thabhairt  le
fios go laghdóidís CBL ar dtús. Is dóchúla gur
freagróirí  féinfhostaithe (17 %) ná gach cineál
eile  oibrithe  (5  %-8  %)  a  lua  go  laghdóidís
cánacha  ar  ghnólachtaí  ar  dtús.  Ina  theannta
sin, iad siúd nach bhfuil ag obair (21%) níos mó
seans ann ná gach grúpa gairme eile (9%-15%)
a  thuairisciú  go  ndéanfaidís  cánacha  ar
oidhreacht a laghdú ar dtús. 

Ar  deireadh,  feictear  roinnt  difríochtaí  i
roghanna  maidir  le  laghduithe  cánach  de  réir
foinse ioncaim. Mar shampla, is mó an seans
go  bhfaighidh  siad  siúd  a  fhaigheann  pá  nó
tuarastail (63%) ná iad siúd a fhaigheann aon
fhoinse  ioncaim  eile  (31%-52%)  chun  a
thabhairt  faoi  deara go laghdóidís cánacha ar
phá ar dtús. Iad siúd a bhfuil pinsean acu mar
phríomhfhoinse ioncaim (23 %), is mó an seans
go  ndéanfaidh  siad  amhlaidh  ná  iad  siúd  a
bhfuil pá nó tuarastail acu (14%) nó ioncam ó
fhéinfhostaíocht  (16%)  chun  a  thuairisciú  go
laghdóidís cánacha ar oidhreacht ar dtús. 
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1.4.  Cineálacha  cánacha  atá  le
méadú (i measc na gcánacha sin ar
fearr leo cánacha a mhéadú) 
Iarradh  ansin  ar  fhreagróirí  a  d’aontaigh  le
cánacha níos airde dá gciallódh sé go mbeadh
níos mó seirbhísí poiblí nó seirbhísí poiblí níos
fearr ann cé na cánacha a cheapann siad ba
cheart a chruinniú ar dtús, dá mba ghá cánacha
a mhéadú chun íoc as seirbhísí poiblí. 

Luann  beagnach  leath  (48%)  díobh  go
méadóidís  cánacha  ar  thobac  agus  ar  alcól,
léiríonn duine as gach triúr (33%) cánacha ar
ioncam  infheistíochta  agus  díreach  os  cionn
duine  as  gach  ceathrar  (28%)  cánacha  ar
ghnólachtaí. 

Níos lú ná tuarascáil amháin as gach cúig cinn,
mhéadóidís cánacha comhshaoil (14 %); luann
scair den chineál céanna cánacha ar oidhreacht
(13%). Luann fiú scaireanna níos lú cánacha ar
iompar (5 %), CBL (5 %), cánacha ar phá (5 %),
cánacha  ar  thithíocht  (4  %)  nó  cánacha  eile
(nach liostaítear sa suirbhé) (5 %).
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Cánacha ar thobac agus ar alcól

Cánacha ar ghnólachtaí

Cánacha comhshaoil (cánacha glasa)

Cánacha ar oidhreacht

Cánacha ar iompar

Cáin bhreisluacha (CBL)

Cánacha ar phá

Cánacha ar thithíocht

Eile

Níl a fhios agam

C2b

48%

33%

28%

14%

13%

5%

5%

5%

4%

5%

3%

Más gá cánacha a mhéadú chun íoc as seirbhísí poiblí, cé na 
cánacha ba cheart a chruinniú ar dtús, dar leat? [Freagraí 
Amhrasacha]

Cánacha ar ioncam ó infheistíocht (lena n-áirítear tuilleamh 
rialta, amhail ús nó cíos, agus brabúis ó infheistíochtaí a 
dhíol)

(AE27,%) Bonn:n=6 759 – Freagróirí a d’fhreagair an méid seo a leanas:‘Aontaím le cánacha níos 
airde má chiallaíonn sé níos mó seirbhísí poiblí nó seirbhísí poiblí níos fearr’
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Torthaí na dtíortha aonair 

I  ngach  Ballstát  seachas  dhá  Bhallstát  (an
Ghearmáin  agus  an  Ghréig),  tuairiscíonn  an
sciar  is  mó  de  na  freagróirí  go  n-ardóidís
cánacha  ar  thobac  agus  ar  alcól  ar  dtús,  dá
mba  ghá  cánacha  a  mhéadú  chun  íoc  as
seirbhísí poiblí.  Tá léiriú na tosaíochta sin idir
tuairim is duine as gach triúr (32 %) sa Ghréig
agus os cionn dhá thrian sa tSeicia (69 %) agus
sa Laitvia (68 %). 

Sa Ghearmáin agus sa Ghréig (41 % araon),
luann  an  sciar  is  mó  de  na  freagróirí  go  n-
ardóidís  cánacha ar  ioncam ó infheistíocht  ar
dtús,  dá  mbeadh  gá  leis  sin  chun  íoc  as
seirbhísí poiblí. Os a choinne sin, tá na sciartha
is ísle a thugann freagra air sin le fáil sa tSeicia
(16 %) agus sa Chróit (18 %). 

Tuairiscíonn  freagróir  amháin  as  gach  beirt
(50%)  sa  Chipir  go  n-ardóidís  cánacha  ar
ghnólachtaí ar dtús. Tá an tuairim sin ag thart
ar  cheathrar  as  gach  deichniúr  freagróirí  sa
Chróit (40%) agus sa Spáinn (38%). Tá an sciar
is  mó  de  na  freagróirí  a  thuairiscigh  go
méadóidís  cánacha comhshaoil  le  fáil  i  Málta
(27  %),  agus  feictear  na  sciartha  is  ísle  san
Ostair  (8  %),  sa  tSeicia,  sa  Chróit  agus  sa
Laitvia (7 % i ngach ceann de na trí chás). 

Thiocfadh breis agus freagróir amháin as gach
triúr sa Ghearmáin (37 %) agus san Ostair (35
%)  ar  chánacha  ar  oidhreacht,  agus  is  féidir
teacht  ar  an  gcion  is  ísle  den  tuairim sin  sa
Bhulgáir  (2  %),  sa  tSeicia,  sa  Chróit,  san
Ungáir, i Málta, sa tSlóivéin agus sa tSlóvaic (4
% i gcás na dtíortha sin uile). 

Tugann thart ar fhreagróir amháin as gach triúr
(32%) sa tSlóivéin agus sa Chróit le fios go n-
ardóidís cánacha ar thithíocht ar dtús, agus tá
mionlaigh de níos lú ná beirt as gach deichniúr
sna Ballstáit eile go léir den tuairim sin. 

Tuairiscíonn níos lú ná duine as gach cúigear i
ngach Ballstát go n-ardóidís cánacha ar iompar,
CBL nó cánacha ar phá ar dtús.
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C2b Más gá cánacha a mhéadú chun íoc as seirbhísí poiblí, cé na cánacha ba cheart a chruinniú 
ar dtús, dar leat? [Freagraí Amhrasacha] 

Cánach
a ar

thobac
agus ar

alcól 

Cánacha ar ioncam ó
infheistíocht lena n-

áirítear tuilleamh rialta,
amhail ús nó cíos, agus
brabúis ó infheistíochtaí

a dhíol) 

Cánacha ar
ghnólachtaí 

Cánacha
comhshaoil
(cánacha

glasa) 

Cánacha
ar

oidhreach
t 

Cánacha ar
iompar 

Cáin
bhreislu

acha
(CBL) 

Cánac
ha ar
phá 

Cánach
a ar

thithíoch
t 

Eile 
Níl a
fhios
agam

AE27 48 33 28 14 13 5 5 5 4 5 3

BE 50 35 24 15 7 5 5 5 4 7 4

BG 48 29 32 18 2 6 7 10 6 5 3

CZ 69 16 27 7 4 4 6 4 2 4 5

DK 52 28 27 18 8 4 3 12 5 2 7

DE 40 41 24 9 37 7 6 3 2 4 1

EE 65 25 27 10 5 5 4 3 2 5 2

IE 49 33 26 13 11 3 6 5 4 4 4

EL 32 41 21 13 6 11 14 10 5 4 1

ES 47 33 38 13 7 2 5 2 3 4 3

FR 40 34 32 20 9 8 8 7 2 6 4

HR 58 18 40 7 4 1 3 2 32 2 4

IT 51 33 24 12 14 4 3 4 7 4 5

CY 52 33 50 12 5 3 1 2 2 6 0

LV 68 29 15 7 5 6 4 1 1 4 7

LT 56 21 26 16 7 7 9 3 15 2 7

LU 61 28 21 16 19 9 6 3 1 1 3

HU 54 35 11 17 4 5 4 6 0 12 5

MT 53 27 19 27 4 15 4 11 7 3 1

NL 40 38 34 15 13 4 4 4 2 3 3

AT 53 23 23 8 35 12 3 1 2 6 6

PL 54 22 21 18 9 7 6 4 14 6 4

PT 67 36 24 16 11 2 3 3 1 3 4

RO 66 28 16 22 5 4 5 2 4 4 5

SI 59 25 17 10 4 3 4 2 32 3 2

SK 65 27 16 17 4 4 5 2 5 6 1

FI 53 37 28 16 8 12 3 7 2 2 3

SE 43 30 29 18 12 5 2 11 3 5 6

(%) Bonn: n=6 759 – Freagróirí a d’fhreagair an méid seo a leanas: ‘Aontaím le cánacha níos airde má chiallaíonn sé níos mó seirbhísí
poiblí nó seirbhísí poiblí níos fearr’ 
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Breithnithe sochdhéimeagrafacha 

Ar fud na ngrúpaí sochdhéimeagrafacha go léir,
tugann an sciar is mó de na freagróirí le fios go
n-ardóidís cánacha ar thobac agus ar alcól ar
dtús, dá mbeadh gá le méaduithe cánach chun
seirbhísí poiblí a mhaoiniú. 

Mar sin féin, tá roinnt difríochtaí sna freagraí de
réir  inscne.  Is mó an seans go dtuairisceoidh
mná (52%) ná fir (45%) go n-ardóidís cánacha
ar  thobac agus ar  alcól  ar  dtús,  dá mba ghá
cánacha a mhéadú chun íoc as seirbhísí poiblí. 

Tugtar roinnt difríochtaí faoi deara freisin de réir
aoise. Is mó seans go measfaidh freagróirí níos
sine atá 55 bliana d’aois nó níos sine (38 %) ná
freagróirí  níos óige (21 %-33%) go n-ardóidís
cánacha ar ioncam ó infheistíocht ar dtús. Is mó
seans  go  gceapfadh  freagróirí  óga  idir  15-24
bliana  d’aois  (21  %),  ar  a  seal,  ná  freagróirí
níos  sine  (12  %-15  %)  gur  cheart  cánacha
comhshaoil a ardú ar dtús. 

Athraíonn na roghanna le haghaidh méaduithe
cánach go pointe áirithe freisin de réir leibhéal
an  oideachais.  Is  lú  an  seans  go  n-ardóidh
freagróirí atá fós ag staidéar (22%) ná iad siúd
a  chríochnaigh  a  n-oideachas  (32%-37%)
cheana féin chun a léiriú go n-ardóidís cánacha
ar ioncam infheistíochta ar dtús. Iad siúd atá fós
ag staidéar (22%) níos dóchúla ná iad siúd a
chríochnaigh  a  gcuid  oideachais  cheana  féin
(10%  -  15%)  a  lua  go  n-ardóidís  cánacha
comhshaoil ar dtús. 

Tugtar roinnt éagsúlachta faoi deara freisin de
réir gairme. Is mó seans go n-ardóidh fostaithe
(50%) agus iad siúd nach bhfuil ag obair (49%)
ná  freagróirí  féinfhostaithe  (39%)  nó  oibrithe
láimhe (41%) cánacha ar thobac nó ar alcól ar
dtús. 
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1.5.  Dearcthaí  maidir  le  cothroime
chánach 
Nuair a fiafraíodh díobh an n-íocann daoine ina
dtíortha  cánacha  i  gcomhréir  lena  n-ioncam
agus  lena  rachmas,  luann  duine  as  gach
cúigear freagróirí (20 %) go ndéantar é sin ‘den
chuid is mó’, agus tuairiscíonn thart ar dhuine
as gach beirt (51 %) go ndéantar é ‘go pointe
áirithe’.  Léiríonn  thart  ar  dhuine  as  gach
ceathrar  (24%)  nach  n-íocann  daoine  ina
dtíortha cánacha  ‘ar  chor  ar  bith’ i  gcomhréir
lena n-ioncam agus lena rachmas. 

Torthaí na dtíortha aonair 

Tá  na  sciartha  is  mó  de  na  freagróirí  a
thuairiscíonn  go  n-íocann  daoine  ina  dtír
cánacha i  gcomhréir lena n-ioncam agus lena
rachmas ‘den chuid is mó’ le fáil san Fhionlainn
(38 %) agus i Lucsamburg (36 %), agus feictear
na sciartha is ísle sa Laitvia (8 %), sa tSeicia,
sa  Liotuáin  agus  sa  Pholainn  (9  %  i  ngach
ceann de na trí chás). 

In 12 Bhallstát, tuairiscíonn níos mó ná leath na
bhfreagróirí  go  n-íocann  daoine  ina  dtír
cánacha i  gcomhréir lena n-ioncam agus lena
rachmas ‘go pointe áirithe’:  eadhon,  sa Chipir
(59 %), sa Fhrainc (58 %), san Iodáil (56 %), sa

Danmhairg agus in Éirinn (55 % sa dá chás), i
Málta  agus san Ísiltír  (54  % sa dá chás),  sa
tSualainn (53 %), sa tSeicia (52 %), sa Spáinn,
sa Phortaingéil agus sa tSlóivéin (51 % sna trí
chás uile). I gcodarsnacht leis sin, níl ach duine
as gach triúr  (33%) den tuairim sin sa Chróit
agus san Ungáir araon. 

Ag druidim le tuarascáil  amháin  as  gach dhá
thír,  nó  díreach  thart  uirthi,  nach  n-íocann
daoine ina dtíortha cánacha ‘ar chor ar bith’ i
gcomhréir  lena  n-ioncam  agus  lena  rachmas
san  Ungáir  (50  %),  sa  Chróit  (48  %),  san
Eastóin  (47  %)  agus  sa  Bhulgáir  (46  %).  Tá
níos lú ná duine as gach deichniúr den tuairim
sin sa Danmhairg (7 %). 

22 FI LU DK AT DE MT EL RO NL CY IE AE27 BE FR ES SE HU BG SI EE HR IT PT SK CZ LT PL LV
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39

54 59
55

51
46

58
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33 37
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36 33
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42
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13 21
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29 32 38 32 36 33 36
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Den chuid is mó Go pointe áirithe Níl ar chor ar bith Níl a fhios agam

(%) Bonn: n= 25 793 – Na freagróirí uile

C3 In (Ár dTír), an n-íocann daoine cánacha i gcomhréir lena n-ioncam agus lena rachmas?
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Breithnithe sochdhéimeagrafacha 

Is é an dearcadh atá i réim i measc freagróirí,
ar fud na ngrúpaí sochdhéimeagrafacha uile, go
ndéanann  saoránaigh ina  dtír  féin  cánacha  a
íoc go comhréireach lena n-ioncam agus lena
rachmas, go pointe áirithe ar a laghad. 

Mar  sin  féin,  athraíonn  braistintí  maidir  le
cothroime  cánach  go  pointe  áirithe  de  réir
aoise.  Is  mó seans go dtabharfaidh freagróirí
níos sine idir 40-54 bliana d’aois (28 %) agus
55  bliana  d’aois  agus  níos  sine  (26  %)  faoi
deara  nach  n-íocann  daoine  ina  dtíortha  ‘ar
chor ar bith’ cánacha i gcomhréir lena n-ioncam
agus lena rachmas. 

Tugtar  roinnt  difríochtaí  faoi  deara  freisin  trí
ghairm.  Tá gach freagróir  atá ag obair  (22%-
23%) níos dóchúla ná iad siúd nach bhfuil  ag
obair  (17%)  a  lua  go  n-íocann  daoine  ina
dtíortha  cánacha  i  gcomhréir  lena  n-ioncam
agus lena rachmas ‘den chuid is mó’. 

Ar  deireadh,  baineann  braistintí  maidir  le
cothroime cánach leis an tuiscint fhéinrátáilte ar
an gcóras cánach. Is dóichí go ndéanfaidh na
daoine sin a dtuiscint ar chóras cánach a dtíre a
rátáil  mar  chóras  maith  nó  meánach  (54%
araon)  ná  iad  siúd  a  mheasann  go  bhfuil  sé
dona (40%) a thuairisciú go n-íocann daoine ina
dtír  cánacha  i  gcomhréir  lena  n-ioncam agus
lena rachmas ‘go pointe áirithe’. Os a choinne
sin, is mó seans go léireoidh na daoine sin a
mheasann  go  bhfuil  drochthuiscint  acu  ar
chóras cánach na tíre (33 %) ná na daoine sin
a dhéanann rátáil air (24 %) nó go maith (19 %)
nach n-íocann daoine ina dtíortha cánacha ‘ar
chor  ar  bith’  i  gcomhréir  lena  n-ioncam agus
lena rachmas. 
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2.  Eispéiris  comhdaithe
cánach
Scrúdaíonn  an  chuid  seo  an  éascaíocht  a
mheastar a bhaineann le tuairisceáin chánach a
chomhlánú agus na cánacha is casta le ríomh
agus le  híoc.  Déantar  measúnú  inti  freisin  ar
leordhóthanacht  na  tacaíochta  a  mheastar  a
bheith  ann  do  chomhdú  cánach,  agus  moltar
bearta inti chun feabhas a chur ar an bpróiseas
comhdaithe cánach. 

2.1. Éascaíocht tuairisceáin chánach
a chomhlánú 
Nuair a fiafraíodh díobh cé chomh héasca nó
chomh deacair is atá sé tuairisceáin chánach a
chomhlánú  ina  dtíortha  féin,  measann
beagnach a leath (49%) go bhfuil sé sin éasca
(14% ‘an-éasca’ agus 35% ‘éasca go cothrom’).
Measann thart ar dhuine as gach ceathrar (24
%) freagróirí go bhfuil sé sin deacair (18 % ‘go
cothrom’ agus 6 % ‘an-deacair’). 

Léiríonn scaireanna níos lú nach mó ná duine
as gach deichniúr go n-úsáideann siad gairmí
chun a dtuairisceáin chánach a chomhdú (9%),
ní gá dóibh tuairisceáin chánach a chomhdú ar

fad  (9%),  nó  go  gcomhdaíonn  duine  eile  ina
dteaghlach a dtuairisceáin chánach (6 %). 

Torthaí na dtíortha aonair 

In 14 Bhallstát, measann os cionn leath de na
freagróirí go bhfuil sé ‘an-éasca’ nó ‘éasca go
leor’  a  dtuairisceáin  chánach  a  chomhlánú.
Seasann an tSualainn amach mar an tír leis an
sciar  is  airde  de  fhreagróirí  a  mheasann  go
bhfuil  sé  éasca  tuairisceáin  chánach  a
chomhlánú,  agus tá  os  cionn ochtar  as  gach
deichniúr  (87  %)  den  tuairim  chéanna.  Os  a
choinne sin, is iad na freagróirí sa tSlóvaic (25
%),  sa  tSeicia  (26  %),  sa  Chróit  (29  %),  sa
Rómáin (30 %) agus san Iodáil (31 %) is lú is
dócha a chuirfidh an tuairim sin in iúl. 

I ngach Ballstát, ní mheasann níos mó ná duine
amháin as gach triúr freagróirí go bhfuil sé ‘an-
deacair’  nó  ‘go  cothrom’  a  dtuairisceáin
chánach  a  chomhlánú.  Is  féidir  teacht  ar  na
sciartha  is  mó  a  mbíonn  sé  deacair  orthu  a
dtuairisceáin  chánach  a  chur  i  gcrích  sa
tSlóvaic  (35  %)  agus  sa  Ghearmáin  (33  %),
agus is féidir  teacht  ar  na sciartha is ísle ina
luaitear é sin san Eastóin agus sa tSualainn (8
% sa dá chás). 
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C4 Cé chomh héasca nó chomh deacair is atá sé do thuairisceán cánach a chomhlánú i (Ár dTír)?
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Ar fud na mBallstát uile, tuairiscíonn sciar beag
de na freagróirí go gcomhdaíonn duine eile ina
dteaghlach  a  dtuairisceáin  chánach.  Is  lú  an
cleachtas sin san Eastóin, san Fhionlainn agus
sa tSualainn (2 % ar fad)  agus is  forleithne i
Lucsamburg (11%). 

Faightear na sciartha is mó de na freagróirí a
thuairiscíonn go n-úsáideann siad gairmí chun
a dtuairisceáin chánach a chomhdú san Iodáil
(24 %), sa Ghréig (20 %) agus sa tSlóvaic (17
%). I gcodarsnacht leis sin, roinneann 1 % de
na  freagróirí  sa  Fhrainc,  san  Fhionlainn,  sa
tSualainn,  sa  tSlóivéin  agus  san  Eastóin  an
taithí sin. 

Léiríonn  triúr  as  gach  deichniúr  ar  a  laghad
nach gá dóibh tuairisceán cánach a chomhdú
sa Chróit (33%) agus sa Rómáin (30%), agus is
lú an dearcadh sin sa Ghréig agus sa tSualainn
(1 % sa dá chás). 

Breithnithe sochdhéimeagrafacha 

Léiríonn  sonraí  an  tsuirbhé  patrún
comhsheasmhach maidir  leis an éascaíocht  a
mheastar a bhaineann le tuairisceáin chánach a
chomhlánú: ar fud fhormhór na ndéimeagrafaic,
measann  níos  mó  freagróirí  go  bhfuil  an
próiseas éasca seachas deacair. Mar sin féin,
tá eisceacht shuntasach i measc na ndaoine a
mheasann  go  bhfuil  a  dtuiscint  ar  chóras
cánach  a  dtíre  chomh  dona.  Laistigh  den
ghrúpa seo, bíonn sé deacair ar chion níos mó
tuairisceáin  chánach  a  chomhlánú  (32%)  i
gcomparáid le héasca (27%). 

Ina  theannta  sin,  athraíonn  an  éascaíocht  a
mheastar a bhaineann le tuairisceáin chánach a
chomhlánú go pointe áirithe de réir aoise. Is mó
seans go mbeidh sé éasca do fhreagróirí atá 55
bliana d’aois nó níos sine (53%) a dtuairisceáin
chánach a chomhlánú ná gach aoisghrúpa eile
(31%-49%). 

Breathnaítear ar roinnt athruithe freisin de réir
leibhéal  oideachais.  Is  dóichí  go  mbeidh  sé
éasca dóibh siúd a chríochnaigh a n-oideachas

atá  20  bliain  d'aois  nó  níos  sine  (56%)  a
dtuairisceáin chánach a chomhlánú ná iad siúd
a chríochnaigh a n-oideachas ag aois níos óige
(40%-46%) agus iad  siúd atá fós ag staidéar
(31%). 

Maidir  le  slí  bheatha,  is  dóichí  go  mbeidh
freagróirí fostaithe (54%) níos dóchúla ná gach
cineál  slí  bheatha  eile  (44%-47%)  chun  go
mbeidh sé éasca dóibh a dtuairisceáin chánach
a chomhlánú. 

Is  mó an seans go mbeidh  freagróirí  atá  ina
gcónaí i mbailte móra nó i gcathracha (53%) ná
iad  siúd  atá  ina  gcónaí  i  gceantair  thuaithe
(48%) nó i  gcathracha nó i  mbailte beaga go
meánmhéide (46%) chun go mbeidh sé éasca
dóibh a dtuairisceáin chánach a chomhlánú. 
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2.2.  Na  cánacha  is  casta  le  ríomh
agus le híoc 
Iarradh orthu siúd a thuairiscigh go raibh sé ‘an-
deacair’  nó  ‘cuibheasach  deacair’  a
dtuairisceáin  chánach  a  chomhlánú  cé  na
cánacha ba chasta a mheas siad a ríomh agus
a íoc. 

Luann beagán os cionn duine as gach cúigear
de na freagróirí sin (22%) cánacha ar ioncam ó
infheistíocht  agus  léiríonn  thart  ar  dhuine  as
gach seisear (16%) cánacha ar phá. 

Léiríonn níos lú ná duine as gach deichniúr aon
cháin  eile:  cánacha  ar  oidhreacht  (9  %),
cánacha  ar  thithíocht  (9  %),  cánacha  ar
ghnólachtaí (7 %), cáin bhreisluacha (CBL) (6
%),  cánacha  comhshaoil  (4  %),  cánacha  ar
iompar (3 %) agus cánacha ar thobac agus ar
alcól (2 %). 

Go háirithe, tuairiscíonn duine as gach cúigear
(20%) nach bhfuil a fhios acu cén cháin is casta
a ríomh agus a íoc.
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2%Cánacha ar thobac agus ar alcól

2%Eile

20%Níl a fhios agam

C5 I do thaithí féin, cén cháin is casta le ríomh agus le híoc?
[Freagra aonair]

(AE27, %) Bonn: n=5 814 – Freagróirí a mbíonn sé deacair orthu a dtuairisceán cánach a chomhlánú

Cánacha ar ioncam ó infheistíocht (lena n-áirítear tuilleamh rialta, 
amhail ús nó cíos, agus brabúis ó infheistíochtaí a dhíol)
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Torthaí na dtíortha aonair 

Is iad na scaireanna is mó a thuairiscíonn gurb
iad cánacha ar ioncam ó infheistíocht na cinn is
deacra  a  ríomh  agus  is  féidir  íoc  astu  sa
Rómáin (41 %),  san Eastóin (33 %) agus sa
tSualainn (31 %). 

Measann triúr as gach deichniúr freagróirí (30
%)  in  Éirinn  agus  thart  ar  duine  as  gach
ceathrar  sa  Chipir,  san  Ísiltír  (24  % araon),  i
Málta agus sa tSeicia (23 % araon)  gurb iad
cánacha ar phá is deacra. 

I  ngach tír,  léiríonn níos lú  ná duine as gach
cúigear aon chineál eile cánach mar an ceann
is deacra a ríomh agus a íoc. 

Ní phléitear torthaí na ceiste seo ar bhealach
níos  mionsonraithe  mar  gheall  ar  mhéid  an
tsampla níos lú. 

Breithnithe sochdhéimeagrafacha 

Ina measc siúd a mheasann go bhfuil  sé ‘an-
deacair’ nó ‘go cothrom deacair’ a dtuairisceáin
chánach a chur i gcrích, is é an dearcadh atá i
réim,  gan  beann  ar  an  ngrúpa
sochdhéimeagrafach,  gurb  iad  na  cánacha  is
deacra a ríomh agus a íoc cánacha ar ioncam
infheistíochta  (lena  n-áirítear  tuilleamh  rialta,
amhail  ús  nó  cíos,  agus  brabúis  ó
infheistíochtaí a dhíol). 

Mar sin féin, is féidir éagsúlacht a fheiceáil de
réir aoise. Is mó an seans go luafaidh freagróirí
idir  25-39  mbliana  d’aois  (21%)  ná  aon
aoisghrúpa eile (14%-15%) gurb iad cánacha ar
phá na cánacha is casta le ríomh agus le híoc. I
gcodarsnacht  leis  sin,  is  mó  an  seans  go
ndéanfaidh daoine atá 55 bliana d'aois nó níos
sine  (24%)  ná  freagróirí  níos  óige  idir  15-24
(18%)  agus  25-39  (13%)  a  thuairisciú  nach
bhfuil  a fhios acu cén cháin is casta a ríomh
agus a íoc. 

Maidir le slí bheatha, mar is féidir a bheith ag
súil leis, is dóichí nach mbeidh a fhios acu siúd
nach  bhfuil  ag  obair  (24%)  ná  gach  grúpa

gairme eile (13%-18%) cé na cánacha is casta
le ríomh agus le híoc. 
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2.3.  Leordhóthanacht  na  tacaíochta
le haghaidh comhdú cánach 
Nuair a fiafraíodh díobh faoi leordhóthanacht na
tacaíochta  a  fuarthas  ina  dtíortha  chun
tuairisceáin  chánach  a  chomhdú,  tá  freagróirí
roinnte  beagnach  go  cothrom  idir  iad  siúd  a
mheasann go bhfuil sé sin leordhóthanach (46
%,  agus  10  %  den  tuairim  go  bhfuil  sé  ‘go
hiomlán leordhóthanach’ agus 36 % ‘go hiomlán
leordhóthanach’) agus iad siúd a mheasann go
bhfuil  sé  neamhleor  (41  %,  agus  29  %  den
tuairim go bhfuil  sé  ‘go  leor’ agus 12 % ‘an-
neamhleor’).  Níl  a  fhios  ag  díreach  os  cionn
duine as gach deichniúr (13%) toisc nach bhfuil
aon  taithí  acu  ar  thuairisceáin  chánach  a
chomhdú. 

Torthaí na dtíortha aonair 

Cuirtear  i  dtábhacht  san  anailís  tíre  go
measann  os  cionn  leath  de  na  freagróirí,  i
ndeich  mBallstát,  go  bhfuil  an  tacaíocht  a
fuarthas  le  haghaidh  comhdú  cánach
leordhóthanach.  Ag  an  gceann  is  airde  den
scála,  tá  os  cionn  seisear  as  gach  deichniúr
freagróirí  den  tuairim  chéanna  sa  tSualainn
(67%), i Málta (65%) agus san Eastóin (62%). 

Os a choinne sin, measann os cionn leath de
na freagróirí  i  gceithre  Bhallstát  nach leor  an

tacaíocht  a  fuarthas  chun  a  dtuairisceáin
chánach  a  chomhdú  ina  dtír  féin:  An
Phortaingéil (65 %), an Chipir (60 %), an Chróit
(58 %) agus an Ghearmáin (54 %). 
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C6 Cá mhéad a fhaigheann cáiníocóirí (Ár dTír) tacaíocht leordhóthanach chun a dtuairisceáin 
chánach a chomhdú, dar leat?
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Breithnithe sochdhéimeagrafacha 

Is  mó seans go bhfaighidh fir  (48%) ná mná
(43%)  an  tacaíocht  a  fuarthas  le  haghaidh
comhdú  cánach  ina  dtír  féin  a  bheith
leordhóthanach. 

Maidir  le  difríochtaí  aoise,  is  mó  seans  go
bhfaighidh  freagróirí  atá  55  bliana  d’aois  nó
níos sine (51 %) ná aoisghrúpaí níos óige (35
%-44  %)  go  bhfuil  an  tacaíocht  sin
leordhóthanach. 

Breathnaítear ar roinnt athruithe freisin de réir
leibhéal oideachais. Iad siúd a chríochnaigh a
n-oideachas atá  20 bliain d'aois  nó níos sine
(49%) is dóichí ná iad siúd atá fós ag staidéar
(36%)  chun  an  tacaíocht  seo  a  fháil
leordhóthanach. 

Mar  is  féidir  a  bheith  ag  súil  leis,  baineann
leordhóthanacht  bhraite  na  tacaíochta  do
chomhdú  cánach  freisin  leis  an  tuiscint
fhéinrátáilte ar an gcóras cánach. Is mó seans
go  ndéanfaidh  na  daoine  sin  a  dtuiscint  ar
chóras cánach a dtíre a rátáil mar chóras maith
(58%) ná iad siúd a rátáil é mar mheán (44%)
nó olc (29%) chun tacaíocht a fháil do chomhdú
cánach ina dtíortha féin atá leordhóthanach. 
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2.4.  Bearta chun feabhas a chur ar
an bpróiseas comhdaithe cánach 
Iarradh ar fhreagróirí a shainaithint cé na bearta
is  úsáidí  chun  cabhrú  le  cáiníocóirí  a
dtuairisceáin  chánach  a  chomhdú.  Cuireadh  i
láthair  iad  le  seacht  mbeart.  Iarradh  ar
fhreagróirí ar dtús an beart is úsáidí dar leo a
shainaithint,  agus  ceist  ina  dhiaidh  sin  an
mbeadh aon bheart eile úsáideach. Dírítear san
anailís a chuirtear i  láthair sa roinn seo ar na
freagraí uile le chéile. 

Is  é  an  dlí  cánach  a  athchóiriú  chun  é  a
dhéanamh níos éasca an beart is mó a luaitear,
agus  aithníonn  thart  ar  cheathrar  as  gach
deichniúr (39 %) freagróirí é seo mar cheann de
na  bearta  is  úsáidí  chun  cabhrú  le  daoine  a
dtuairisceáin chánach a chomhdú. Ina dhiaidh
sin tá treoracha níos soiléire, arna roghnú ag 36
%  de  na  freagróirí.  Measann  trian  de  na
freagróirí  (33% araon)  gur  bearta  úsáideacha
iad  níos  mó  tacaíochta  maidir  le  tuairisceáin
chánach a chomhdú agus tuairisceáin chánach

réamhlíonta a bheith ar fáil chun feabhas a chur
ar  an  bpróiseas  comhdaithe  cánach.  Luann
thart  ar  thriúr  as  gach  deichniúr  (31  %)
freagróirí athruithe nach bhfuil chomh minic sin
sna rialacha. 

Luann  níos  lú  ná  duine  amháin  as  gach
ceathrar  freagróirí  córais  lándigiteacha  um
chomhdú  cánach  (23  %)  agus  aipeanna
móibíleacha  le  haghaidh  aisíocaíochtaí  um
chomhdú agus rianú cánach (22 %). 
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18%An dlí cánach a athchóiriú chun é a dhéanamh níos simplí

14%Infhaighteacht tuairisceán cánach réamhlíonta

14%Treoracha níos soiléire

13%Athruithe ar rialacha nach bhfuil chomh minic céanna

13%Tuilleadh tacaíochta le do thuairisceán cánach a thíolacadh

10%Córas comhdaithe cánach atá go hiomlán digiteach

9%Aip mhóibíleach le haghaidh aisíocaíochtaí comhdaithe agus rianaithe cánach

1%Eile

2%Níl aon cheann díobh seo

6%Níl a fhios agam

An chéad fhreagra

I do thuairim, cén beart is úsáidí chun cabhrú le daoine a dtuairisceán 
cánach a chomhdú?

Ón liosta céanna, an bhfuil aon bhearta eile ann a bheadh úsáideach 
chun cabhrú le daoine a dtuairisceán cánach a chomhdú?Na freagraí go 

léir le chéile
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Torthaí na dtíortha aonair 

Is  féidir  teacht  ar  na  sciartha  is  airde  de  na
freagróirí a léiríonn athchóirithe ar an dlí cánach
mar bheart úsáideach chun cabhrú le daoine a
dtuairisceáin  chánach  a  chomhdú  sa
Ghearmáin (53%), sa Pholainn (44%) agus sa
Ghréig (43%). Os a choinne sin, tá an tuairim
seo  á  roinnt  ag  freagróir  amháin  as  gach
cúigear (20 %) san Eastóin. 

Meastar go bhfuil  treoracha níos soiléire níos
úsáidí  ag céatadán na bhfreagróirí  ó  27% sa
Ghréig agus sa Liotuáin go 44% in Éirinn agus
sa Spáinn, agus 46% sa Phortaingéil agus san
Fhionlainn. 

Creideann  níos  mó  ná  ceathrar  as  gach
deichniúr freagróirí sa Spáinn (45%), sa Chipir,
in  Éirinn  agus  sa  Phortaingéil  (42%  i  ngach
ceann  de  na  trí  chás)  go  mbeadh  níos  mó
tacaíochta maidir lena dtuairisceáin chánach a
chomhdú úsáideach. Os a choinne sin, léiríonn
14 % de na freagróirí san Eastóin an beart sin. 

Léiríonn freagróir amháin as gach beirt (50 %)
sa  Liotuáin  go  bhfuil  tuairisceáin  chánach
réamhlíonta ar fáil mar bheart úsáideach chun
feabhas  a  chur  ar  an  bpróiseas  comhdaithe
cánach. Is féidir teacht ar na cionmhaireachtaí
is ísle a léiríonn é sin mar bheart úsáideach sa
Danmhairg (21 %). 

Luaitear athruithe nach bhfuil chomh minic sin
ar rialacha i gcion idir 13 % sa tSualainn agus
42 % san Eastóin. 

Breathnaítear ar an gcion is airde freagróirí  a
mheasann  gur  beart  úsáideach  é  córas
comhdaithe  cánach  atá  go  hiomlán  digiteach
chun  feabhas  a  chur  ar  an  bpróiseas
comhdaithe  cánach  sa  Chróit  (38  %)  agus  i
Málta (35 %), agus feictear an ceann is ísle sa
Fhrainc (15 %). 

Measann thart ar cheathrar as gach deichniúr
(39  %)  freagróirí  i  Málta  go  bhfuil  aip

mhóibíleach  le  haghaidh  aisíocaíochtaí
comhdaithe  agus  rianaithe  cánach  úsáideach
chun  feabhas  a  chur  ar  an  bpróiseas
comhdaithe cánach, agus luann thart ar dhuine
as  gach  seachtar  (15  %)  an  beart  sin  sa
Fhrainc. 
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C7a/b I do thuairim, cén beart is úsáidí chun cabhrú le daoine a dtuairisceán cánach a chomhdú? 
Ón liosta céanna, an bhfuil aon bhearta eile ann a bheadh úsáideach chun cabhrú le daoine a 
dtuairisceán cánach a chomhdú? [Freagraí Amhrasacha] 

An dlí cánach
a athchóiriú

chun é a
dhéanamh
níos simplí 

Infhaighteacht
tuairisceán

cánach
réamhlíonta 

Treoracha níos
soiléire 

Athruithe ar
rialacha nach
bhfuil chomh
minic céanna 

Tuilleadh
tacaíochta le

do
thuairisceán

cánach a
thíolacadh 

Córas
comhdaithe
cánach atá
go hiomlán
digiteach 

Aip
mhóibíleach
le haghaidh

aisíocaíochta
í comhdaithe

agus
rianaithe
cánach 

Eile 
Níl aon
cheann

díobh seo 

Níl a fhios
agam

AE27 39 33 36 31 33 23 22 2 2 6

BE 37 39 34 37 33 18 18 2 2 5

BG 34 34 39 22 35 28 33 2 1 2

CZ 32 41 30 32 22 32 23 1 1 8

DK 37 21 34 24 30 25 17 2 2 14

DE 53 32 28 33 33 25 20 2 1 5

EE 20 46 28 42 14 23 17 1 3 8

IE 28 28 44 16 42 23 34 1 2 7

EL 43 36 27 35 35 35 32 1 0 2

ES 32 26 44 25 45 21 27 2 1 5

FR 38 37 40 33 30 15 15 1 3 5

HR 28 33 40 23 33 38 35 0 0 4

IT 38 36 38 35 40 24 17 1 1 4

CY 40 33 35 20 42 26 32 1 1 4

LV 34 29 35 28 24 23 23 2 2 7

LT 23 50 27 28 27 20 30 1 1 6

LU 27 41 41 18 36 27 27 2 2 4

HU 35 36 33 34 23 25 26 2 1 8

MT 30 29 36 14 41 35 39 1 1 3

NL 37 34 34 32 32 17 18 2 2 7

AT 33 35 34 32 34 17 21 3 3 6

PL 44 28 36 37 22 23 25 1 2 5

PT 32 37 46 33 42 18 17 2 1 3

RO 32 23 37 22 26 29 30 1 1 12

SI 24 36 33 38 23 25 25 2 3 7

SK 35 35 31 38 20 28 30 1 0 7

FI 34 37 46 15 30 22 25 2 1 7

SE 24 25 37 13 31 21 23 2 6 13

Tabhair faoi deara: (sa doiciméad bunaidh) Dá airde sciar na bhfreagróirí a roghnaíonn freagra, is dorcha glas na cille. Taispeántar an freagra is airde do 
gach tír i gcló dorcha glas agus bán. 

(%) Bonn: n= 25 793 – Na freagróirí uile
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Breithnithe sochdhéimeagrafacha 

Is mó seans go measfaidh fir ná mná 
athchóirithe ar an dlí cánach (43% vs 36%) 
agus córais comhdaithe cánach atá go hiomlán 
digiteach (26% vs 19%) mar bhearta 
úsáideacha chun an próiseas comhdaithe 
cánach a fheabhsú. Dá réir sin, is dóichí go 
mbreithneoidh mná ná fir níos mó tacaíochta 
maidir lena dtuairisceáin chánach a chomhdú 
(35% vs 30%) beart úsáideach. 

Breathnaítear ar roinnt athruithe de réir aoise 
freisin. Is mó seans go measfaidh freagróirí 
níos sine atá 55 bliana d’aois nó níos sine go 
bhfuil na bearta seo a leanas úsáideach chun 
feabhas a chur ar an bpróiseas comhdaithe 
cánach: athchóirithe ar an dlí cánach, 
infhaighteacht tuairisceán cánach réamhlíonta 
agus athruithe ar rialacha nach bhfuil chomh 
minic céanna. Os a choinne sin, is mó seans go
léireoidh freagróirí níos óige idir 15-24 bliana 
d’aois agus 25-39 mbliana d’aois treoracha níos
soiléire, córais lándigiteacha um chomhdú 
cánach agus aipeanna móibíleacha le haghaidh
comhdú cánach agus rianú aisíocaíochtaí mar 
bhearta úsáideacha. 

Maidir le hoideachas, is mó an seans go 
measfaidh freagróirí a chríochnaigh a n-
oideachas in aois 20 bliain agus os a chionn 
(42%) ná gach grúpa eile (28%-39%) 

athchóirithe dlí cánach mar bheart úsáideach 
chun an próiseas comhdaithe cánach a 
fheabhsú. Iad siúd atá fós ag staidéar (35%) is 
dóichí ná iad siúd a chríochnaigh a n-oideachas
(17%-21%) chun aipeanna soghluaiste a 
mheas le haghaidh aisíocaíochtaí comhdaithe 
agus rianaithe cánach, chomh maith le córais 
comhdaithe cánach atá go hiomlán digiteach 
(28% vs 21%-23%), mar bhearta úsáideacha. 

Maidir le gairm bheatha, is mó an seans go 
measfaidh freagróirí féinfhostaithe (47 %) gur 
beart úsáideach iad athchóirithe ar an dlí 
cánach ná gach grúpa gairme eile (31 %-39 %);
is mó seans freisin go measfaidh siad (35 %) 
ná fostaithe (30 %) agus oibrithe láimhe (27 %) 
go bhfuil athruithe ar rialacha nach bhfuil 
chomh minic sin úsáideach. 

Baineann bearta tosaíochta chun feabhas a 
chur ar an bpróiseas comhdaithe cánach go 
pointe áirithe le hioncam freisin. Is mó an seans
go ndéanfaidh freagróirí sa chúigil ioncaim is 
airde (i.e. an 20% is mó saothraithe) ná iad siúd
i ngach cúigil ioncaim eile córais comhdaithe 
cánach atá go hiomlán digiteach a chur in iúl 
(28% vs 21%-24%) agus aipeanna soghluaiste 
le haghaidh aisíocaíochtaí comhdaithe agus 
rianaithe cánach (26% vs 19%-22%) mar 
bhearta úsáideacha. 
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3. Dearcadh i leith beartais chánach shonracha
Pléitear  sa  roinn  seo  tuairimí  poiblí  maidir  le
cáin  a  ghearradh  ar  na  corparáidí  is  saibhre
agus  is  mó,  chomh  maith  le  cánacha
comhshaoil  agus  aerthaistil,  lena  n-áirítear
tacaíocht  do  chánacha  den  sórt  sin  agus
spriocanna tosaíochta na gcánacha sin. 

3.1.  Cánachas ar  shaibhreas do na
daoine is saibhre 
Tacaíonn  beagnach  dhá  thrian  (65%)  de  na
freagróirí  le  cáin  a  thabhairt  isteach  do  na
daoine  is  saibhre  (uasmhéid  0.001%)  chun a
chinntiú go n-íocann siad íosleibhéal cánacha. 

Ní thacaíonn thart ar an gceathrú cuid (24%) le
cáin a ghearradh ar na daoine is saibhre, toisc
go bhfuil  an  iomarca míbhuntáistí  aige (e.g.  i
dtéarmaí  iomaíochais,  infheistíochta,  eitilte
caipitil). 

Níl a fhios ag duine as gach deichniúr (11%). 

Torthaí na dtíortha aonair 

Tacaíonn  os  cionn  leath  de  na  freagróirí  i
mbeagnach gach Ballstát (24 as 27) le cáin a
thabhairt isteach do na daoine is saibhre, agus
tacaíocht á tabhairt don bhuaic san Ungáir (78
%),  sa  Chróit  agus  sa  Bhulgáir  (71  %),  sa
Ghréig  agus  san  Iodáil  (70  %  araon).  Os  a
choinne sin, tacaíonn idir ceathrar agus cúigear
as  deichniúr  freagróirí  le  tabhairt  isteach  na
cánach sin sa tSeicia (45 %), sa Danmhairg (46
%) agus sa Pholainn (49 %). 

Sa Danmhairg (35%) agus sa Pholainn (33%),
ní thacaíonn thart ar aon trian de na freagróirí le
cáin a ghearradh ar na daoine is saibhre, toisc
go bhfuil an iomarca míbhuntáistí ag baint leis. 

Tá an cion ‘níl a fhios agam’ thart ar dhuine as
gach ceathrar sa tSeicia (25 %) agus tá sé ag
druidim le duine as gach cúigear sa Laitvia (19
%), sa Danmhairg (19 %) agus sa Pholainn (18
%). 
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Tacaím le cáin a thabhairt isteach do na daoine is saibhre (uasmhéid 0.001%) chun a chinntiú go n-íocann siad íosleibhéal

Ní thacaím le cáin a ghearradh ar na daoine is saibhre, toisc go bhfuil an iomarca míbhuntáistí ag baint leis (e.g. ó thaobh iomaíochais, infheistíochta, caipitil deight)

Níl a fhios agam

C8
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(%) Bonn: n= 25 793 – Na freagróirí uile

Áitíonn cuid acu gur cheart do na daoine is saibhre (i.e. an barr 0.001%) íosleibhéal cánach a íoc 
bunaithe ar chéatadán dá rachmas iomlán, ní hamháin a n-ioncam.
Áitíonn daoine eile go bhféadfadh sé seo dochar a dhéanamh don gheilleagar trí infheistíocht a 
dhíspreagadh nó a chur faoi deara do dhaoine saibhre an tír a fhágáil.

Cad é do thuairim maidir le híosleibhéal cánach bunaithe ar rachmas a chuirtear i bhfeidhm ar na 
daoine is saibhre (uasmhéid 0.001%) in (ÁR TÍR)?
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Breithnithe sochdhéimeagrafacha 

Tacaíonn níos mó ná leath na bhfreagróirí  ar
fud na ngrúpaí sochdhéimeagrafacha go léir le
cáin a thabhairt isteach do na daoine is saibhre
(uasmhéid 0.001%) chun a chinntiú go n-íocann
siad  íosleibhéal  cánacha.  D’ainneoin  an
chomhdhearcaidh  ghinearálta  sin,  tá  méid  na
tacaíochta éagsúil  go pointe áirithe ar  fud na
ndeighleog sochdhéimeagrafach. 

Is mó an seans go luafaidh fir  (27%) ná mná
(21%) nach dtacaíonn siad le cáin a ghearradh
ar  na  daoine  is  saibhre,  toisc  go  bhfuil  an
iomarca míbhuntáistí aige. 

Léiríonn na torthaí de réir aoisghrúpaí go bhfuil
freagróirí idir 40-54 agus 55 bliana d’aois agus
níos sine (67 % araon) níos dóchúla ná grúpaí
níos  óige  (58%-63%)  chun  tacú  le  cáin  a
thabhairt  isteach  do  na  daoine  is  saibhre
(uasmhéid 0.001%). I gcodarsnacht leis sin, is
dóichí nach dtacóidh freagróirí níos óige idir 15-
24 bliana d’aois  (30%) agus 25- 39 (28%) le
cáin  a  ghearradh  ar  na daoine  is  saibhre  ná
grúpaí  níos  sine  (21%),  toisc  go  bhfuil  an
iomarca míbhuntáistí ag baint leis. 

Maidir  le  hoideachas,  is  dóichí  go  mbeidh
freagróirí atá fós ag staidéar (29%) níos mó ná
iad siúd a bhfuil a n-oideachas críochnaithe acu
cheana  féin  (21%-25%)  gan  tacú  le  cáin  a
ghearradh ar na daoine is saibhre. 

Maidir le gairm, is mó an seans go dtabharfaidh
freagróirí  féinfhostaithe (34%)  le  fios ná gach
catagóir gairme eile (20%-26%) nach dtacaíonn
siad  le  cáin  a  ghearradh  ar  na  daoine  is
saibhre.  Dá  réir  sin,  iad  siúd  nach  bhfuil  ag
obair (67%) agus freagróirí fostaithe (65%) níos
dóchúla ná freagróirí féinfhostaithe (59%) a lua
go dtacaíonn siad le cáin a thabhairt isteach do
na daoine is saibhre. 

Is dóichí go mbeidh freagróirí sa chúigil ioncaim
is airde (i.e. an 20% is mó saothraithe) (29%)
ná iad siúd i gcúigilí ioncaim eile (20%-23%) le

lua nach dtacaíonn siad le cáin a ghearradh ar
na daoine is saibhre, toisc go bhfuil an iomarca
míbhuntáistí aige.
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3.2.  Íoscháin  do  chuideachtaí
ilnáisiúnta 
Cuireadh faisnéis i láthair na bhfreagróirí ‘go n-
áitíonn  cuid  acu  nach  n-íocann  cuideachtaí
ilnáisiúnta an-mhór go leor cánacha, toisc go n-
úsáideann siad rialacha cánach buntáisteacha i
dtíortha  éagsúla  chun  an  méid  cánacha  a
theastaíonn uathu a íoc a laghdú. Mar sin féin,
tá  eagla  ar  dhaoine  eile  go bhféadfadh  sé  a
bheith  mar  thoradh  ar  chánachas  ar  na
cuideachtaí sin a mhéadú go n-aistreodh siad a
n-oibríochtaí thar lear, rud a dhéanfadh dochar
don gheilleagar.’ 

Nuair  a  fiafraíodh  díobh  go  n-aontaíonn  siad
leis  an  ráiteas  gur  cheart  a  cheangal  ar
chuideachtaí móra ilnáisiúnta íosmhéid cánach
a íoc i ngach tír ina n-oibríonn siad, aontaíonn
80 % de na freagróirí leis sin (44% ‘aontaím go
láidir’ agus 36 % ‘aontaím go pointe áirithe’). 

Easaontaíonn thart  ar  chuideachta amháin as
gach deichniúr (11%) gur cheart a cheangal ar

chuideachtaí móra ilnáisiúnta íosmhéid cánach
a  íoc  i  ngach  tír  ina  n-oibríonn  siad  (2  %
‘easaontaím go láidir’ agus 9 % ‘easaontaím go
pointe áirithe’). 

Torthaí na dtíortha aonair 

Tá na tromlaigh sna Ballstáit  uile ‘beagán’ nó
‘comhaontaíonn  siad  go  láidir’  gur  cheart  a
cheangal  ar  chuideachtaí  móra  ilnáisiúnta
íosmhéid cánach a íoc i ngach tír ina n-oibríonn
siad. Go háirithe, aontaíonn os cionn leath de
na freagróirí san Ostair (54 %) agus sa Chróit
(51 %) go láidir leis an tuairim sin. 

Is  airde an easaontas leis  an tuairim sin san
Ungáir (23 %) agus sa tSlóivéin (21 %), agus is
ísle san Ostair (7 %) agus sa Fhrainc (8 %). 
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(%) Bonn: n= 25 793 – Na freagróirí uile

Áitíonn cuid acu nach n-íocann cuideachtaí ilnáisiúnta an-mhór go leor cánacha, toisc go n-
úsáideann siad rialacha cánach buntáisteacha i dtíortha éagsúla chun an méid cánacha a 
theastaíonn uathu a íoc a laghdú.
Mar sin féin, tá eagla ar dhaoine eile go bhféadfadh sé a bheith mar thoradh ar chánachas a 
mhéadú ar na cuideachtaí sin go n-aistreodh siad a n-oibríochtaí thar lear, rud a dhéanfadh dochar 
don gheilleagar.
Cá mhéad a aontaíonn tú gur cheart a cheangal ar chuideachtaí móra ilnáisiúnta íosmhéid cánach 
a íoc i ngach tír ina n-oibríonn siad?
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Aontaíonn  tromlach  na  ngrúpaí
sochdhéimeagrafacha  ar  fad  gur  cheart  go
gceanglófaí  ar  chuideachtaí  móra  ilnáisiúnta
íosmhéid cánach a íoc i ngach tír ina n-oibríonn
siad. Mar sin féin, tá éagsúlacht bheag i ndéine
an  chomhaontaithe  sin  i  measc  catagóirí
sochdhéimeagrafacha éagsúla. 

Is  mó seans go n-aontóidh fir  (83%) ná mná
(77%) leis an tuairim gur cheart go gceanglófaí
ar  chuideachtaí  móra  ilnáisiúnta  íosmhéid
cánach a íoc i ngach tír ina n-oibríonn siad. 

Is mó seans go n-aontóidh freagróirí níos sine
atá  55  bliana  d’aois  nó  níos  sine  (84  %)  ná
aoisghrúpaí  níos  óige (70 %-80%)  gur  cheart
ceangal a chur ar chuideachtaí móra ilnáisiúnta
íosmhéid cánach a íoc i ngach tír ina n-oibríonn
siad. 

Breathnaítear ar roinnt athruithe freisin de réir
leibhéal  oideachais.  Is  mó  an  seans  go  n-
aontóidh  na  daoine  a  chríochnaigh  a  gcuid
oideachais ag aois 20 bliain d'aois nó níos sine
(83%)  leis  an  tuairim  seo  ná  iad  siúd  a
chríochnaigh a gcuid oideachais  ag aois  níos
óige (77%-80%) nó iad siúd atá fós ag staidéar
(72%). 

Maidir le slí bheatha, is mó seans go n-aontóidh
freagróirí féinfhostaithe, fostaithe agus iad siúd
nach  bhfuil  ag  obair  (80  %-81%  ar  fad)  ná
oibrithe  láimhe  (74  %)  gur  cheart  ceangal  a
chur ar chuideachtaí móra ilnáisiúnta íosmhéid
cánach a íoc i ngach tír ina n-oibríonn siad. 
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3.3.  Tacaíocht  do  chánacha
comhshaoil 
Iarradh  ar  fhreagróirí  freisin  faoina  dtuairim
maidir  le  cánacha  a  úsáid  chun  úsáid  nó
tomhaltas  earraí  atá  díobhálach  don
chomhshaol  (e.g.  buidéil  phlaisteacha)  agus
foinsí fuinnimh truaillitheacha a dhíspreagadh. 

Tacaíonn  thart  ar  sheisear  as  gach  deichniúr
(59 %) freagróirí le cánacha a úsáid chun úsáid
nó  tomhaltas  earraí  atá  díobhálach  don
chomhshaol agus foinsí fuinnimh truaillitheacha
a  dhíspreagadh.  I  gcodarsnacht  leis  sin,  ní
thacaíonn níos mó ná duine as gach ceathrar
(27%) le cánacha den sórt  sin.  Níl  a fhios ag
duine  as  gach  seachtar  (14%)  an  dtacaíonn
siad leis seo nó nach dtacaíonn. 

Torthaí na dtíortha aonair 

Tacaíonn os cionn leath de na freagróirí in 22
de  na  27  mBallstát  leis  an  smaoineamh
cánacha  a  úsáid  chun  úsáid  nó  tomhaltas
earraí  atá  díobhálach  don  chomhshaol  agus
foinsí  fuinnimh truaillitheacha a dhíspreagadh.
Tá an tacaíocht is airde sa Phortaingéil (72 %),

i Málta agus sa Bhulgáir (71 %), sa Rómáin (70
%) agus san Iodáil (68 %). 

Os a choinne sin, tá an sciar nach dtacaíonn le
cánacha  comhshaoil  is  airde san  Eastóin  (38
%), sa Ghearmáin agus sa Chipir (35 % araon),
san  Ostair  (34  %),  i  Lucsamburg,  san  Ísiltír
agus sa tSeicia (33 % i ngach ceann de na trí
chás). 

Go háirithe, níl a fhios ag thart ar aon trian de
na freagróirí sa Danmhairg (34 %) an dtacaíonn
siad leis sin nó nach dtacaíonn. 
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Cad é do thuairim maidir le cánacha a úsáid chun úsáid nó tomhaltas earraí atá díobhálach don 
chomhshaol (e.g. buidéil phlaisteacha) agus foinsí fuinnimh truaillitheacha a dhíspreagadh?
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Ar fud na ngrúpaí sochdhéimeagrafacha uile, tá
tacaíocht  tromlaigh  ann  maidir  le  cánacha  a
úsáid  chun  úsáid  nó  tomhaltas  earraí  atá
díobhálach  don  chomhshaol  (e.g.  buidéil
phlaisteacha)  agus  foinsí  fuinnimh
truaillitheacha  a  dhíspreagadh,  cé  go  bhfuil
éagsúlacht éigin sa leibhéal formhuinithe. 

Is mó seans go dtacóidh fir (29 %) ná mná (24
%)  gan  cánacha  a  úsáid  chun  úsáid  nó
tomhaltas  earraí  atá  díobhálach  don
chomhshaol  (e.g.  buidéil  phlaisteacha)  agus
foinsí  fuinnimh truaillitheacha a dhíspreagadh.
Is  dóichí  nach  mbeidh  a  fhios  ag  mná  an
dtacaíonn  siad  leis  seo  nó  nach  dtacaíonn
(17% vs 11%). 

Tá  tacaíocht  do  chánacha  comhshaoil  níos
airde  i  measc  freagróirí  a  chríochnaigh  a  n-
oideachas 20 bliain d'aois nó níos sine (63%)
agus  iad  siúd  atá  fós  ag  staidéar  (67%)  i
gcomparáid  leo  siúd  a  chríochnaigh  a  n-
oideachas ag aoiseanna níos óige (55%-56%). 

Tá freagróirí féinfhostaithe (64%) beagán níos
dóchúla ná grúpaí gairme eile (58%- 60%) chun
tacú le cánacha comhshaoil. 

Tá  freagróirí  atá  ina  gcónaí  i  mbailte  nó  i
gcathracha  móra (62%)  beagán  níos  dóchúla
freisin  ná  iad  siúd  atá  ina  gcónaí  i  gceantair
thuaithe  (57%)  chun  tacú  le  cánacha
comhshaoil. 

Baineann tacaíocht do chánacha comhshaoil le
hioncam freisin. Is dóichí go mbeidh freagróirí
sa chúigil ioncaim is airde (i.e. an 20 % is mó
saothraithe)  (66%)  ná  iad  siúd  i  gcúigilí  ar
ioncam  níos  ísle  (55%-62%)  chun  tacú  le
cánacha  a  úsáid  chun  úsáid  nó  tomhaltas
earraí  atá  díobhálach  don  chomhshaol  agus
foinsí fuinnimh truaillitheacha a dhíspreagadh. 
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Spriocanna  tosaíochta  le  haghaidh
cánachas comhshaoil 

Cuireadh ceist ansin ar na freagróirí sin a léirigh
tacaíocht  do  chánacha  comhshaoil  faoi  na
cineálacha  earraí  atá  díobhálach  don
chomhshaol ar cheart, dar leo, cáin níos mó a
ghearradh orthu. 

Measann níos mó ná leath de na freagróirí sin
(55%) gur cheart cáin níos mó a ghearradh ar
tháirgí  neamh-in-athchúrsáilte  nó ar  tháirgí  ar
deacair  iad  a  athchúrsáil.  Luann  sciartha
measartha  níos  lú  plaistigh  (52  %)  agus
astaíochtaí gás ceaptha teasa (50 %). 

Ceapann  níos  mó  ná  ceathrar  as  gach
deichniúr  (43%)  díobh  siúd  a  thacaíonn  le
cánacha comhshaoil gur cheart cáin níos mó a
ghearradh ar  tháirgí  aon úsáide,  amhail  soip,
sceanra  agus  pacáistiú,  agus  luann  thart  ar
dhuine as gach triúr (32%) níos mó cánacha ar
bhreoslaí iontaise, amhail gás, ola nó gual. 
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55%Táirgí neamh-in-athchúrsáilte nó táirgí ar deacair iad a athchúrsáil

52%Plaistigh

50%

43%

32%Breoslaí iontaise (e.g. gás, ola, gual)

2%Eile

3%Níl a fhios agam

C11 Cad iad na hearraí atá díobhálach don chomhshaol ar cheart 
cáin níos mó a ghearradh orthu, dar leat? [Freagraí 
Amhrasacha]

Astaíochtaí gás ceaptha teasa (e.g. truailliú 
tionsclaíoch, astaíochtaí iompair)

(AE27,%) Bonn:n=15 312 – Freagróirí a thacaíonn le cánacha a úsáid chun úsáid nó tomhaltas earraí atá 
díobhálach don chomhshaol (e.g. buidéil phlaisteacha) agus foinsí fuinnimh truaillitheacha a 
dhíspreagadh

Táirgí aon úsáide (e.g. soip, sceanra, pacáistiú)
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Torthaí na dtíortha aonair 

I  ngach  Ballstát  seachas  dhá  Bhallstát  (an
Ghréig agus an Chipir), measann os cionn leath
díobh siúd a thacaíonn le cánacha comhshaoil
gur cheart cáin níos mó a ghearradh ar tháirgí
neamh-in-athchúrsáilte nó ar tháirgí ar deacair
iad a athchúrsáil. Is i Lucsamburg (65 %) agus
san Eastóin (64 %) atá na sciartha is airde a
thacaíonn  leis  an  dearcadh  sin,  agus  is  sa
Ghréig (49 %) agus sa Chipir  (44 %) atá  an
tacaíocht is ísle. 

In ocht mBallstát, is fearr le níos mó ná leath na
bhfreagróirí a thacaíonn le cánacha comhshaoil
cáin a ghearradh ar phlaistigh: An Spáinn (58
%), an Ghearmáin agus an Fhrainc (57 % sa dá
chás), an Bhulgáir (55 %), an Phortaingéil (54
%), Lucsamburg (53 %), an Pholainn agus an
Iodáil  (51 % sa dá chás).  I  gcodarsnacht leis
sin, tacaíonn thart ar dhuine as gach ceathrar
(26%)  sa  Chipir  le  cáin  a  ghearradh  ar
phlaistigh. 

Tacaíonn  tromlach  i  ndeich  mBallstát  leis  an
tuairim gur cheart cáin níos mó a ghearradh ar
astaíochtaí  gás  ceaptha  teasa  (e.g.  truailliú
tionsclaíoch,  iompar):  An  Chipir  (60  %),  an
Spáinn (58 %), an Ísiltír (57 %), an Phortaingéil
(55 %), an tSualainn (54 %), an Fhrainc agus
an Ungáir (53 % araon), an Ghréig (52 %), an
Iodáil  agus  an  Rómáin  (51  % araon).  Tá  an
tacaíocht chun cáin a ghearradh ar astaíochtaí
gás ceaptha teasa is ísle sa Laitvia (27 %) agus
san Eastóin (28 %). 

Tacaíonn  níos  mó  ná  leath  na  bhfreagróirí  i
Lucsamburg (59%), sa Ghearmáin (56%) agus i
Málta  (54%)  leis  an  smaoineamh  cáin  a
ghearradh  ar  níos  mó  táirgí  aon  úsáide.  I
gcodarsnacht leis sin, tacaíonn duine as gach
cúigear (20%) leis an tuairim sin sa Chipir. 

Cé  nach  sroicheann  tacaíocht  chun  cáin  a
ghearradh ar níos mó breoslaí iontaise tromlach
in aon Bhallstát, tá sí ar an leibhéal is airde sa
tSualainn  (43  %),  sa  Spáinn,  sa  Danmhairg

agus san Fhionlainn (39 % i ngach ceann de na
trí thír). 
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C11 Cad iad na hearraí atá díobhálach don chomhshaol ar cheart cáin níos mó a ghearradh orthu, dar 
leat? [Freagraí Amhrasacha] 

Táirgí neamh-in-
athchúrsáilte nó
táirgí ar deacair
iad a athchúrsáil 

Plaistigh 

Astaíochtaí gás
ceaptha teasa
(e.g. truailliú
tionsclaíoch,
astaíochtaí

iompair)

Táirgí aon
úsáide (e.g.

soip, sceanra,
pacáistiú)

Breoslaí
iontaise (e.g.

gás, ola, gual) 
Eile 

Níl a fhios
agam

AE27 55 52 50 43 32 2 3

BE 54 46 48 49 27 2 4

BG 62 55 45 35 19 1 2

CZ 57 41 38 33 15 4 5

DK 58 39 46 34 39 3 8

DE 53 57 47 56 35 2 4

EE 64 45 28 37 17 1 3

IE 51 48 46 49 33 1 3

EL 49 37 52 29 26 1 1

ES 54 58 58 44 39 1 3

FR 55 57 53 44 34 2 4

HR 60 50 45 31 20 1 2

IT 55 51 51 42 34 1 2

CY 44 26 60 20 24 1 5

LV 63 36 27 27 13 2 4

LT 60 34 40 30 14 1 3

LU 65 53 40 59 24 4 0

HU 52 44 53 40 20 1 3

MT 52 40 48 54 26 2 2

NL 60 43 57 49 38 2 4

AT 55 47 49 44 36 1 4

PL 61 51 45 42 25 3 3

PT 51 54 55 43 30 1 2

RO 54 44 51 27 22 2 3

SI 62 46 35 31 15 2 2

SK 53 39 33 35 18 2 4

FI 63 44 44 45 39 3 4

SE 59 42 54 42 43 3 3

(%) Bonn: n=15 312 – Freagróirí a thacaíonn le cánacha a úsáid chun úsáid nó tomhaltas earraí atá díobhálach don 
chomhshaol (e.g. buidéil phlaisteacha) agus foinsí fuinnimh truaillitheacha a dhíspreagadh 
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Breithnithe sochdhéimeagrafacha 

Breathnaítear  ar  roinnt  éagsúlachta  sna
spriocanna  tosaíochta  le  haghaidh  cánachas
comhshaoil  de  réir  aoise.  Is  mó  seans  go
dtacóidh freagróirí níos sine atá 55 bliana d’aois
nó níos sine leis an tuairim gur cheart níos mó
cánacha  a  fhorchur  ar  tháirgí  neamh-in-
athchúrsáilte  nó  ar  tháirgí  ar  deacair  iad  a
athchúrsáil  (62%  vs  44%-56%  d’aoisghrúpaí
eile) agus ar phlaistigh (59% vs 41%- 51%). Tá
seans níos mó ann freisin ná freagróirí idir 15-
24 bliana d’aois (45% vs 39%) chun tacú leis an
tuairim gur cheart cáin níos mó a ghearradh ar
tháirgí aon úsáide. Os a choinne sin, is lú an
seans go dtacóidh daoine atá 55 bliana d’aois
nó níos  sine ná grúpaí  níos  óige le  níos  mó
cánacha  ar  bhreoslaí  iontaise  (28  %  i
gcomparáid le 34 %-37 % d’aoisghrúpaí eile). 

Is  mó  seans  go  dtacóidh  freagróirí  a
chríochnaigh a n-oideachas atá 20 bliain d’aois
nó níos sine le cáin a ghearradh ar fhormhór na
gcineálacha  earraí  atá  díobhálach  don
chomhshaol. Mar shampla, tacaíonn 47% díobh
le  cáin  a  ghearradh  ar  níos  mó  táirgí  aon
úsáide,  i  gcomparáid  le  35%  díobh  siúd  a
chríochnaigh a n-oideachas 15 bliana d'aois nó
níos óige. 

Maidir  le  slí  bheatha,  is  dóichí  go  mbeidh
fostaithe  (46%)  níos  mó  ná  oibrithe  láimhe
(39%) nó iad siúd nach bhfuil  ag obair (42%)
chun tacú le cáin a ghearradh ar níos mó táirgí
aon  úsáide.  Is  dóchúla  freisin  (35%)  ná  na
grúpaí  sin  (29%-30%)  chun  tacú  le  cáin  a
ghearradh ar níos mó breoslaí iontaise. 

Is mó seans go mbeidh freagróirí a bhfuil cónaí
orthu i gcathracha móra nó i mbailte móra (36
%) ná iad siúd a bhfuil cónaí orthu i gceantair
thuaithe  (28 %)  nó i  gcathracha  nó  i  mbailte
beaga agus meánmhéide (31 %) chun tacú le
cáin a ghearradh ar níos mó breoslaí iontaise.
Is mó seans freisin go dtacóidh siad le cáin a
ghearradh ar níos mó astaíochtaí gás ceaptha

teasa (53 % vs 45 %) ná iad siúd atá ina gcónaí
i gceantair thuaithe. 
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3.4. Cánachas ar aerthaisteal 
Cuireadh  ceist  ar  fhreagróirí  freisin  faoina
dtuairim maidir le cáin a ghearradh ar thaisteal
aerlíne  ar  an  ráta  céanna  le  modhanna  eile
iompair,  ós rud é go ngearrtar cáin níos lú ar
aerthaisteal  faoi  láthair  ná mar a ghearrtar  ar
thaisteal  i  gcarr  nó  ar  thraein  (mar  gheall  ar
dhíolúintí ó cháin bhreosla agus cóireáil CBL). 

Tacaíonn beagán os cionn leath (53%) de na
freagróirí  le cánachas ar aerthaisteal,  agus ní
thacaíonn  thart  ar  thriúr  as  gach  deichniúr
(31%) leis sin. Níl a fhios ag beagnach duine as
gach seisear (16%) an dtacaíonn siad leis seo
nó nach dtacaíonn. 

Torthaí na dtíortha aonair 

In 14 Bhallstát, tacaíonn níos mó ná leath na
bhfreagróirí le cánachas ar aerthaisteal. Tá an
tacaíocht  is  airde  sa  Ghearmáin  agus  san
Ostair  (61% araon),  cé go bhfuil  sí  is  ísle sa
Chipir,  agus tá beagán faoi  bhun ceathrar  as
gach deichniúr (37%) freagróirí i  bhfabhar. Sa
Chipir, freagraíonn 44 % de na freagróirí nach
dtacaíonn siad le cánachas ar aerthaisteal. Tá

easpa tacaíochta ard freisin san Eastóin (44%)
agus i Málta (43%). 

Is féidir teacht ar an gcion is mó freagróirí nach
bhfuil a fhios acu an dtacaíonn siad leis sin nó
nach  dtacaíonn  sa  Danmhairg  (28  %),  sa
Liotuáin agus sa Pholainn (25 % araon). 
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Tacaíocht Ná tacaigh Níl a fhios agam

C12

DE AT NL SI FI HU FR PT BE SE HR AE27 EL SK BG CZ IT RO MT LU PL IE ES LV DK LT EE CY

61 61 60 60 59 58 57 57 55 55 54 53 53 53 52 50 50 50 48 47 47 44 44 42 40 40 39 37

29 29 30 29
26 25

31 28 28 31 30 31
35

27 30
27 28

32

43
39

28
39 38

35
32 35

44 44

10 10 10 11 15 17 12 15 17 14 16 16 12 20 18 23 22 18 9 14 25 17 18 23 28 25 17 19

(%) Bonn: n= 25 793 – Na freagróirí uile

Faoi láthair, gearrtar cáin níos lú ar aerthaisteal ná mar a ghearrtar ar thaisteal i gcarr nó ar 
thraein (mar gheall ar dhíolúintí cánach breosla agus cóireáil CBL). Cad é do thuairim maidir le 
cáin a ghearradh ar thaisteal aerlíne ar an ráta céanna le modhanna eile iompair?
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Breithnithe sochdhéimeagrafacha 

Ar  fud  na  ngrúpaí  sochdhéimeagrafacha  uile,
tacaíonn  níos  mó  ná  leath  na  bhfreagróirí  le
cánachas  ar  aerthaisteal.  Mar  sin  féin,
athraíonn méid na tacaíochta go pointe áirithe
ar fud codanna éagsúla den daonra. 

Is  mó  seans  go  dtacóidh  fir  (57%)  ná  mná
(50%) le cánachas ar aerthaisteal. 

Breathnaítear ar  roinnt  athruithe de réir  aoise
freisin. Is mó seans go dtacóidh freagróirí níos
sine atá 55 bliana d’aois nó níos sine (56 %) le
cánachas  ar  aerthaisteal  ná  aoisghrúpaí  eile
(49 %-53 %),  agus is  mó seans go dtacóidh
freagróirí níos óige atá 15-39 mbliana d’aois (34
%-35 %) le cánachas ar aerthaisteal ná mar a
thacóidh aoisghrúpaí níos sine (27 %-31 %) leis
sin. 

Tá  baint  éigin  ag  tacaíocht  do  chánachas  ar
aerthaisteal  le  hioncam  freisin.  Is  dóichí  go
mbeidh freagróirí sa chúigil ioncaim is airde (i.e.
an 20% is mó saothraithe) (33%) ná iad siúd sa
chúigil  ioncaim  is  ísle  (28%)  gan  tacú  le
cánachas ar aerthaisteal. 
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4.  Tosaíochtaí  cánach  an
Aontais
Fiafraíodh de fhreagróirí cé na gníomhaíochtaí,
más ann  dóibh,  a  mheas  siad  ar  cheart  don
Aontas  tosaíocht  a  thabhairt  dóibh  maidir  le
cánachas.  Cuireadh  cúig  ghníomh  i  láthair
dóibh  agus  d’fhéadfaidís  iliomad  freagraí  a
roghnú. 

Shainaithin  níos  mó  ná  leath  (54  %)  de  na
freagróirí  seachaint  cánach  agus  imghabháil
cánach  a  chomhrac  mar  ghníomhaíocht
tosaíochta  don  Aontas  maidir  le  cánachas.
Roghnaíonn  níos  lú  ná  leath  na  bhfreagróirí
gach beart eile. 

Sainaithníonn  freagróir  amháin  as  gach
ceathrar (25 %) cosc ar chánacha dúbailte idir
tíortha AE (25 %); tagraíonn sciar den chineál
céanna (23 %) d’easaontais chánach i  measc
thíortha an Aontais  a réiteach mar  thosaíocht
chánach de chuid an Aontais. 

Léiríonn thart ar dhuine as gach cúigear (19 %)
gur  úsáideadh bearta  cánachais  chun tacú le
geilleagar  glas  agus  sainaithníonn  thart  ar
dhuine as  gach seisear  (16  %) gur  tosaíocht
chánach  de  chuid  an  Aontais  é  digitiú  na
riarachán cánach agus custaim a éascú. 
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54%Seachaint cánach agus imghabháil cánach a chomhrac

25%Cánacha dúbailte idir tíortha an Aontais a chosc

23%Easaontais chánach i measc thíortha an Aontais a réiteach

19%Bearta cánachais a úsáid chun tacú le geilleagar glas

16%Digitiú riarachán cánach agus custaim a éascú

2%Eile

2%Níl aon cheann de na nithe thuas

9%Níl a fhios agam

C13 Cad iad na gníomhaíochtaí, más ann dóibh, ar cheart don Aontas tosaíocht a thabhairt dóibh maidir le cánachas?
[Freagraí Amhrasacha]

(AE27, %) Bonn: n= 25 793 – Na freagróirí uile
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Torthaí na dtíortha aonair 

I  ngach  Ballstát  AE27,  ach  san  Eastóin,  is
cosúil  gurb  é  an  comhrac  i  gcoinne  na
seachanta  cánach  agus  na  himghabhála
cánach  an  phríomhghníomhaíocht  tosaíochta
don  Aontas  maidir  le  cánachas.  Is  airde  an
méid sin a lua mar thosaíocht chánach de chuid
an  Aontais  sa  Fhrainc  (65%)  agus  sa  Chipir
(64%),  agus  is  ísle  san  Eastóin  (36%),  sa
Rómáin (40%), in Éirinn, sa Laitvia, sa Pholainn
agus  sa  tSlóvaic  (43% i  ngach  ceann  de  na
ceithre thír). 

San  Eastóin,  is  é  cosc  a  chur  ar  chánacha
dúbailte  idir  tíortha  an  Aontais  an  tosaíocht
chánach is airde san Aontas (roghnaithe ag 40
% de na freagróirí).  Is  sa Chróit  (45 %),  san
Eastóin (40 %) agus sa Pholainn (39 %) is airde
cosc a chur ar chánacha dúbailte idir tíortha an
Aontais  mar  thosaíocht  chánach  de  chuid  an
Aontais, agus is ísle sa Fhrainc, sa Liotuáin (16
%), san Iodáil (17 %) agus sa Danmhairg (23
%). 

Is sa Spáinn, sa Ghréig (30 %) agus sa Fhrainc
(29  %),  agus  sa  tSeicia  (22  %)  agus  sa
tSlóivéin (13 %) is airde a luaitear easaontais
chánach i measc thíortha an Aontais a réiteach
mar thosaíocht chánach de chuid an Aontais. 

Tá cion na bhfreagróirí a shainaithníonn úsáid
beart  cánachais  chun  tacú  le  geilleagar  glas
mar  thosaíocht  chánach  de  chuid  an  Aontais
idir triúr as gach deichniúr i Málta (30 %) agus
níos lú ná duine as gach deichniúr sa tSeicia (7
%), san Eastóin (8 %) agus sa Laitvia (9 %). 

Sainaithnítear digitiú na riarachán cánach agus
custaim a éascú mar thosaíocht chánach ag idir
níos  lú  ná  freagróir  amháin  san  Ísiltír  (8  %)
agus  thart  ar  fhreagróir  amháin  as  gach
ceathrar  sa  Rómáin (25 %) agus sa Bhulgáir
(26 %).
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C13 Cad iad na gníomhaíochtaí, más ann dóibh, ar cheart don Aontas tosaíocht a thabhairt dóibh 
maidir le cánachas? [Freagraí Amhrasacha] 

Seachaint
cánach agus
imghabháil
cánach a
chomhrac 

Cánacha
dúbailte idir
tíortha an

Aontais a chosc 

Easaontais chánach
i measc thíortha an
Aontais a réiteach 

Bearta
cánachais a
úsáid chun

tacú le
geilleagar glas 

Digitiú riarachán
cánach agus

custaim a éascú 
Eile 

Níl aon
cheann de

na nithe
thuas 

Níl a fhios
agam

AE27 54 25 23 19 16 2 2 9

BE 55 25 26 17 10 2 2 9

BG 52 34 12 16 26 3 2 6

CZ 55 28 12 7 19 1 2 12

DK 47 23 17 19 14 1 4 16

DE 52 27 21 19 19 3 2 8

EE 36 40 21 8 16 1 4 10

IE 43 32 20 24 15 1 2 9

EL 49 31 30 22 24 1 1 3

ES 51 26 30 18 16 2 2 8

FR 65 16 29 17 12 1 2 9

HR 57 45 18 15 16 1 1 5

IT 61 17 19 20 16 2 2 8

CY 64 37 18 12 13 1 1 5

LV 43 31 16 9 12 2 4 12

LT 54 16 17 10 20 1 2 12

LU 49 29 18 19 16 1 3 10

HU 52 31 21 16 10 1 1 12

MT 53 26 17 30 17 1 0 4

NL 50 24 27 21 8 2 3 10

AT 54 31 20 21 13 1 3 8

PL 43 39 15 22 13 1 2 10

PT 61 31 23 25 14 1 1 5

RO 40 27 23 26 25 1 2 8

SI 53 37 13 13 12 2 2 7

SK 43 29 26 12 18 1 2 9

FI 60 26 23 17 10 2 1 10

SE 54 25 19 22 15 1 3 10

(%) Bonn: n= 25 793 – Na freagróirí uile 
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Breithnithe sochdhéimeagrafacha 

Is é seachaint cánach agus imghabháil cánach
a  chomhrac  an  phríomhghníomhaíocht  ar
cheart  don  Aontas  tosaíocht  a  thabhairt  di
maidir  le  cánachas  ar  fud  na  ngrúpaí
sochdhéimeagrafacha uile. 

Mar  sin  féin,  athraíonn  gníomhaíochtaí
tosaíochta  an  Aontais  maidir  le  cánachas  go
pointe  áirithe  de  réir  aoise.  Go  deimhin,
méadaíonn  sciar  na  bhfreagróirí  a
shainaithníonn  seachaint  cánach  agus
imghabháil  cánach  a  chomhrac  mar
ghníomhaíocht tosaíochta le haois – ó 41 % de
na daoine idir 15 agus 24 bliana d’aois go 63 %
díobh siúd atá 55 bliana d’aois nó níos sine. Os
a  choinne  sin,  is  mó  seans  go  n-úsáidfidh
freagróirí  idir  15-24  bliana  d’aois  bearta
cánachais chun tacú le geilleagar glas (23 % vs
17 %) agus chun digitiú  na riarachán cánach
agus  custaim  (19  % vs  13  %)  a  éascú  mar
ghníomhaíochtaí  tosaíochta  de  chuid  an
Aontais maidir le cánachas. 

Breathnaítear ar roinnt athruithe freisin de réir
leibhéal oideachais. Is mó seans go ndéanfaidh
freagróirí a chríochnaigh a n-oideachas atá 20
bliain  d’aois  nó  níos  sine  ná  iad  siúd  a
chríochnaigh a n-oideachas atá 15 bliana d’aois
nó níos óige na nithe seo a leanas a lua mar
ghníomhaíochtaí tosaíochta don Aontas maidir
le cánachas: seachaint cánach agus imghabháil
cánach  a  chomhrac  (56  %  vs  51  %)  agus
cánacha dúbailte idir tíortha an Aontais a chosc

(28 % vs 20 %). Iad siúd a chríochnaigh a n-
oideachas atá 20 bliain d’aois nó níos sine agus
iad siúd atá fós i mbun staidéir, is mó seans go
n-aithneoidh siad mar thosaíochtaí  cánach an
Aontais  úsáid  beart  cánachais  chun  tacú  le
geilleagar glas (21 % agus 22 % faoi seach vs
16 %) agus digitiú  na riarachán cánach agus
custaim a éascú (16 % agus 20 % vs 13 %) ná
iad siúd a chríochnaigh a n-oideachas atá 15
bliana d’aois nó níos óige. 

Is  mó  seans  go  mbeidh  fostaithe  ná  oibrithe
láimhe agus iad siúd nach bhfuil ag obair chun
cosc  ar  chánacha  dúbailte  idir  tíortha  an
Aontais  a  shainaithint  (27  % vs  23  %-24  %)
agus digitiú na riarachán cánach agus custaim
(18 % vs 13 %-14 %) a éascú mar thosaíochtaí
cánach an Aontais.  I  gcodarsnacht leis sin, is
mó an seans go léireoidh na daoine sin nach
bhfuil ag obair ná na grúpaí gairme eile go léir
an comhrac i  gcoinne seachaint  cánach agus
imghabháil cánach (58% vs 46%-53%). 

Maidir  le  hioncam,  is  dóchúla  go  mbeidh
freagróirí  sa  chúigil  ioncaim  is  airde  (i.e.  an
20% is mó saothraithe) (30%) níos dóchúla ná
iad siúd sna cúigilí  ioncaim is ísle (21%-25%)
chun cosc ar chánacha dúbailte idir tíortha AE a
shainaithint  mar  thosaíocht  chánach  AE.  Is
dóchúla freisin iad ná iad siúd ó chúigilí ioncaim
eile (20 % vs 14 %-16%) chun éascú dhigitiú na
riarachán  cánach  agus custaim a  shainaithint
mar thosaíocht chánach de chuid an Aontais.
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5. Ceannacháin trasteorann tobac agus alcóil
Scrúdaítear  sa  roinn  seo  iompraíochtaí
ceannaigh  trasteorann  maidir  le  tobac  agus
alcól,  lena n-áirítear  suíomh,  modhanna agus
méid na gceannachán sin. 

5.1. Ceannacháin tobac 
Fiafraíodh  de  fhreagróirí  ar  cheannaigh  siad
táirgí tobac i dtír seachas a dtír féin le 12 mhí
anuas. 

Tugann tromlach mór (84 %) de na freagróirí le
fios nach ndearna siad amhlaidh, agus luann 15
% díobh go ndearna siad amhlaidh. Astu siúd a
rinne  ceannacháin  den  sórt  sin,  tuairiscíonn
thart  ar  dhuine  as  gach  deichniúr  (11%)  gur
cheannaigh  siad  táirgí  tobac  i  dtír  eile  san
Aontas.  Luaigh  níos  lú  ná  duine  as  gach
deichniúr  (4 %) gur cheannaigh siad na táirgí
sin i dtír lasmuigh den Aontas. 
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11%Tá, i dtír eile de chuid an Aontais

4%Tá, i dtír lasmuigh den Aontas

84%Níl

1%Níl a fhios agam
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Le 12 mhí anuas, ar cheannaigh tú táirgí tobac i dtír seachas (ÁR 
TÍR)? [Freagraí Amhrasacha]
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Torthaí na dtíortha aonair 

Léirítear san anailís tíre, i ngach Ballstát AE27,
go luann dhá thrian ar a laghad de na freagróirí
nár cheannaigh siad táirgí tobac i dtír seachas
a dtír féin le 12 mhí anuas. Tá an céatadán sin
is  airde i  Lucsamburg (91 %) agus is  ísle  in
Éirinn (73 %). 

Tuairiscíonn thart ar fhreagróir amháin as gach
cúigear  in  Éirinn  (21%),  san  Ísiltír  agus  san
Fhionlainn  (19%  araon)  gur  cheannaigh  siad
táirgí tobac i dtír AE eile le 12 mhí anuas. Os a
choinne sin, luann níos lú ná freagróir amháin
as gach deichniúr é sin i Lucsamburg (7 %), sa
Spáinn,  san  Ungáir,  sa  Phortaingéil  (8  %  i
ngach  ceann  de  na  trí  thír),  san  Iodáil,  san
Ostair agus sa Pholainn (9 % i ngach ceann de
na trí thír). 

Ní  thugann  níos  mó  ná  freagróir  amháin  as
gach deichniúr in aon tír san Aontas le fios gur
cheannaigh siad táirgí tobac i dtír lasmuigh den
Aontas  le  12  mhí  anuas.  I  dtéarmaí
coibhneasta, tá cion na bhfreagróirí a luann é
sin is airde sa Chróit (10 %) agus is ísle san
Iodáil, i Lucsamburg, san Ungáir, san Ísiltír, san
Ostair, sa Phortaingéil agus sa tSualainn (3 %
ar fad). 

Breithnithe sochdhéimeagrafacha 

Tuairiscíonn tromlach na bhfreagróirí ar fud na
ngrúpaí  sochdhéimeagrafacha  go  léir  nár
cheannaigh  siad táirgí  tobac i  dtír  seachas a
dtír féin le 12 mhí anuas. Mar sin féin, athraíonn
sciar  na  ndaoine  a  luann  go  ndearna  siad
ceannacháin  den  sórt  sin  go  pointe  áirithe  i
measc deighleoga sochdhéimeagrafacha. 

Is mó seans go luafaidh fir (18%) ná mná (11%)
gur cheannaigh siad táirgí tobac i dtír seachas
a dtír féin. 

Breathnaítear  freisin  ar  roinnt  éagsúlachta
maidir leis an dóchúlacht go gceannófar táirgí
tobac trasteorann de réir aoise. Is mó seans go
dtuairisceoidh  freagróirí  óga  idir  15  agus  24
bliana  d’aois  (22%)  agus  25-39  (23%)  ná
aoisghrúpaí  níos  sine  (8%-14%)  gur
cheannaigh  siad  táirgí  tobac  thar
theorainneacha. 

Maidir  le  slí  bheatha,  is  dóichí  go  mbeidh
freagróirí  féinfhostaithe (19%),  fostaithe (19%)
agus oibrithe láimhe (21%) níos mó ná iad siúd
nach bhfuil ag obair (9%) chun a thabhairt faoi
deara  gur  cheannaigh  siad  táirgí  tobac  i  dtír
seachas a dtír féin. 

Maidir  le  hioncam,  is  dóichí  go  mbeidh
freagróirí  sa  chúigil  ioncaim  is  airde  (i.e.  an
20% is  mó  saothraithe)  (18%)  ná  iad  siúd  ó
chúigilí ar ioncam níos ísle (12%-15%) chun a
léiriú  gur  cheannaigh  siad  táirgí  tobac  thar
theorainneacha. 

Ar deireadh, tá gairmithe cánach (45%) i bhfad
níos dóchúla ná iad siúd nach bhfuil  (13%) a
lua  gur  cheannaigh  siad  táirgí  tobac  i  dtír
seachas a dtír féin. 
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C14 Le 12 mhí anuas, ar cheannaigh tú táirgí tobac i dtír seachas (ÁRTA)

Tá, i dtír eile de chuid
an Aontais 

Tá, i dtír lasmuigh den
Aontas 

Níl Níl a fhios agam

AE27 11 4 84 1

BE 15 4 82 1

BG 15 6 80 0

CZ 15 4 81 1

DK 11 4 86 1

DE 11 4 85 1

EE 11 4 86 1

IE 21 7 73 1

EL 13 4 84 0

ES 8 6 86 2

FR 14 4 83 1

HR 11 10 80 1

IT 9 3 86 2

CY 11 6 83 1

LV 11 5 85 1

LT 13 5 82 1

LU 7 3 91 1

HU 8 3 88 2

MT 14 4 83 0

NL 19 3 78 1

AT 9 3 87 1

PL 9 4 85 2

PT 8 3 88 1

RO 12 5 83 2

SI 16 7 78 1

SK 12 6 83 1

FI 19 5 77 1

SE 10 3 86 1

(%) Bonn: n= 25 793 – Na freagróirí uile 
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Modhanna ceannaigh tobac 

Fiafraíodh díobh siúd a luaigh gur cheannaigh
siad táirgí tobac i dtír seachas a dtír féin conas
a cheannaigh siad na táirgí sin. 

Luaigh seachtar as gach deichniúr (70 %) de na
freagróirí  sin  gur  cheannaigh  siad  na  táirgí
tobac  sin  go  pearsanta.  Tuairiscíonn  thart  ar
dhuine as gach seisear (16%) gur cheannaigh
duine eile na táirgí seo thar a gceann. 

Léiríonn  scaireanna  beaga  go  ndearna  siad
amhlaidh ar líne (9%), ar an bhfón (8%) nó ar
bhealach ar bith eile (2%). 

Ní  phléitear  difríochtaí  ar  fud na dtíortha mar
gheall ar mhéideanna beaga samplacha. 

Breithnithe sochdhéimeagrafacha 

I bhformhór na ngrúpaí sochdhéimeagrafacha,
rinne  formhór  na  bhfreagróirí  a  cheannaigh
táirge tobac i dtír seachas a dtír féin amhlaidh
go pearsanta. Ar an iomlán, is iad siúd atá 55
bliana d’aois  nó níos sine (76 %) is  dóichí  a
thuairisceoidh é sin. 

Is  minice  a  luaitear  ceannacháin  ar  an bhfón
faoi  aois  15-39  (10%-11%)  agus  iad  siúd  a
chríochnaigh  é  15  bliana  d'aois  nó  níos  óige
(21%).
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70%Go pearsanta

16%Cheannaigh duine éigin eile iad ar do shon

8%Thar an nguthán

9%Ar líne

2%Eile

2%Níl a fhios agam

C15 Cén chaoi ar cheannaigh tú na táirgí tobac seo i dtír eile?
[Freagraí Amhrasacha]

(AE27,%) Bonn:n=4 327 – Freagróirí a cheannaigh táirgí tobac ó mhiondíoltóir i dtír 
seachas (THEIR COUNTRY) le 12 mhí anuas
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An  sciar  den  tomhaltas  tobac  bliantúil  ó
cheannacháin eachtracha 

Fiafraíodh  díobh  siúd  a  thuairiscigh  gur
cheannaigh  siad táirgí  tobac i  dtír  seachas a
dtír féin freisin faoin sciar den tomhaltas tobac
bliantúil a thagann ó tháirgí tobac a ceannaíodh
i dtír eile. 

Tugann  beagán  os  cionn  ceathrar  as  gach
deichniúr (42%) de na freagróirí sin le fios go
dtagann  níos  lú  ná  5% dá  dtomhaltas  tobac
bliantúil  ó  tháirgí  tobac  a  cheannaítear  i  dtír
eile.  Luann beagnach duine as gach ceathrar
(23 %) go mbaineann sé sin le 5 % go 19 % dá
dtomhaltas tobac bliantúil. 

Luann thart ar dhuine as gach seisear (16 %)
gur  ó  cheannacháin  eachtracha  tobac  a
thagann idir  20  % agus 50 % dá dtomhaltas
tobac bliantúil, agus tuairiscíonn cion níos ísle
(12 %) gur ó tháirgí tobac a cheannaítear i dtír
eile a thagann níos mó ná 50 % dá dtomhaltas
tobac bliantúil. 

Breithnithe sochdhéimeagrafacha 

Is mó seans go luafaidh fir (25%) ná mná (20%)
gur ó cheannacháin eachtracha a thagann 5%
go 19% dá dtomhaltas tobac bliantúil. 

Athraíonn  sciar  an  tomhaltais  tobac  ó
cheannacháin eachtracha de réir aoise freisin.
Is mó seans go luafaidh freagróirí atá 55 bliana
d’aois  nó  os  a  chionn  (20  %)  ná  gach
aoisghrúpa eile (8 %-10 %) gur ó cheannacháin
eachtracha  a  thagann  níos  mó  ná  50  %  dá
dtomhaltas  tobac  bliantúil.  Dá  réir  sin,  is  mó
seans go léireoidh freagróirí níos óige idir 15-24
bliana  d’aois  agus  25-39  mbliana d’aois  gurb
ionann ceannacháin eachtracha agus 5 % go
19 % dá dtomhaltas tobac bliantúil (23 % agus
31 % vs 14 %) nó 20 % go 50 % dá dtomhaltas
tobac bliantúil (16 % agus 21 % vs 10 %). 

Is mó seans go léireoidh oibrithe láimhe (25%)
ná  catagóirí  gairme  eile  (10%-17%)  gur  ó
cheannacháin  eachtracha  a  thagann  20%  go
50% dá dtomhaltas tobac bliantúil. 
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Níos lú ná 5%42%

Idir 5 % agus 19 %23%

idir 20 % agus 50 %16%

Níos mó ná 50%12%

Níl a fhios agam7%

C16 Cén sciar de do thomhaltas tobac bliantúil a thagann ó tháirgí 
tobac a cheannaítear i dtír eile?

(AE27,%) Bonn:n=4 327 – Freagróirí a cheannaigh táirgí tobac ó mhiondíoltóir i dtír seachas 
(THEIR COUNTRY) le 12 mhí anuas
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5.2.  Ceannacháin  alcóil  ar  líne  ó
mhiondíoltóirí eachtracha 
Fiafraíodh  de  fhreagróirí  ansin  ar  cheannaigh
siad  deochanna  alcólacha  ar  líne  ó
mhiondíoltóir i dtír seachas a dtír féin le 12 mhí
anuas. 

Ag  druidim  le  naoi  as  gach  deichniúr  (88%)
tuairiscíonn  siad  nár  cheannaigh  siad
deochanna alcólacha ar  líne  ó  mhiondíoltóir  i
dtír seachas a dtír féin. 

Luaigh thart ar dhuine as gach deichniúr (11%)
freagróirí go ndearna siad ceannacháin alcóil ar
líne  ó  mhiondíoltóirí  eachtracha,  a  raibh  9%
díobh i dtír eile san Aontas agus 3% díobh i dtír
lasmuigh den Aontas. 
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9%Tá, i dtír eile de chuid an Aontais

3%Tá, i dtír lasmuigh den Aontas

88%Níl

1%Níl a fhios agam

R17

(AE27, %) Bonn: n= 25 793 – Na freagróirí uile

Le 12 mhí anuas, ar cheannaigh tú deochanna alcólacha ar 
líne ó mhiondíoltóir i dtír seachas (Ár dTír)? [Freagraí 
Amhrasacha]
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Torthaí na dtíortha aonair 

Tuairiscíonn  níos  mó  ná  trí  cheathrú  de  na
freagróirí  i  dtíortha  uile  an  Aontais  nár
cheannaigh siad deochanna alcólacha ar líne ó
mhiondíoltóir i dtír seachas a dtír féin le 12 mhí
anuas.  Tá cion  na  bhfreagróirí  a  luann é  sin
níos airde sa Chipir (94 %) agus is ísle in Éirinn
(78 %). 

Luaigh  níos  lú  ná  freagróir  amháin  as  gach
cúigear in aon tír  san Aontas gur cheannaigh
siad  deochanna  alcólacha  ar  líne  ó
mhiondíoltóirí  eachtracha  le  12  mhí  anuas.  I
dtéarmaí coibhneasta, is in Éirinn (21 %), san
Ísiltír  (17  %)  agus  sa  Danmhairg  (16  %)  is
coitianta an cleachtas sin, agus is sa Chipir (4
%) agus sa tSeicia (6 %) is lú atá sé. 

Breithnithe sochdhéimeagrafacha 

Luann leath na bhfreagróirí ar a laghad ar fud
gach  cuid  den  daonra  nár  cheannaigh  siad
deochanna alcólacha ar  líne  ó  mhiondíoltóir  i
dtír seachas a dtír féin le 12 mhí anuas. 

I dtéarmaí coibhneasta, áfach, is mó seans go
léireoidh na grúpaí sochdhéimeagrafacha seo a
leanas  gur  cheannaigh  siad  deochanna
alcólacha ó mhiondíoltóirí eachtracha le 12 mhí
anuas: 

■ Fir (15% vs 8% de mhná) 

■ Freagróirí idir 15-24 bliana d'aois agus 25-39
mbliana  d'aois  (idir  18%  agus  6%-10%  in
aoisghrúpaí eile) 

■  Oibrithe  láimhe  (17%),  freagróirí
féinfhostaithe  agus  fostaithe  (15  %  i
gcomparáid le 6 % díobh siúd nach bhfuil  ag
obair (6 %) 

■ Iad siúd atá sa chúigil ioncaim is airde (i.e. na
saothraithe  20% is  airde)  (16% vs  9%-11% i
gcúigilí ioncaim níos ísle). 
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C17 Le 12 mhí anuas, ar cheannaigh tú deochanna alcólacha ar líne ó mhiondíoltóir i dtír 
seachas (Ár dTír)? [Freagraí Amhrasacha] 

Tá, i dtír eile de
chuid an Aontais 

Tá, i dtír lasmuigh
den Aontas 

Níl Níl a fhios agam

AE27 9 3 88 1

BE 12 2 86 1

BG 11 4 85 0

CZ 5 2 93 1

DK 14 3 83 1

DE 10 2 88 1

EE 11 2 87 1

IE 15 7 78 1

EL 11 4 86 0

ES 8 3 88 2

FR 9 2 90 1

HR 6 2 91 1

IT 9 3 87 2

CY 3 1 94 1

LV 8 2 90 1

LT 13 2 84 1

LU 8 1 90 1

HU 7 1 91 2

MT 11 2 87 0

NL 16 2 82 1

AT 10 2 88 1

PL 7 3 89 2

PT 8 2 90 1

RO 10 3 86 2

SI 9 4 88 1

SK 8 3 88 1

FI 14 2 84 1

SE 12 3 85 1

(%) Bonn: n= 25 793 – Na freagróirí uile 
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An  sciar  de  thomhaltas  alcóil  ó
cheannacháin eachtracha 

Cuireadh  ceist  ar  fhreagróirí  a  luaigh  gur
cheannaigh  siad alcól  ar  líne  ó  mhiondíoltóirí
eachtracha  faoin  sciar  dá  dtomhaltas  alcóil
bliantúil  a thagann ó dheochanna alcólacha a
ceannaíodh thar lear. 

Tuairiscíonn  thart  ar  cheathrar  as  gach
deichniúr  (41%)  gur  ó  cheannacháin
eachtracha ar líne a thagann níos lú ná 5% dá
n-ídiú  alcóil  bliantúil;  léiríonn  triúr  as  gach
deichniúr  (30%)  gur  ó  cheannacháin
eachtracha ar líne a thagann idir 5% agus 19%
dá n-ídiú alcóil bliantúil. 

Luann thart  ar  dhuine as gach cúigear (19%)
freagróirí go dtagann idir 20% agus 50% dá n-
ídiú alcóil  bliantúil  ó cheannacháin eachtracha
ar líne,  agus freagraíonn níos lú  ná duine as
gach deichniúr (6%) go ndéanann níos mó ná
50% dá n-ídiú alcóil bliantúil. 

Ní  phléitear  difríochtaí  ar  fud na dtíortha mar
gheall ar mhéideanna beaga samplacha. 

Breithnithe sochdhéimeagrafacha 

Breathnaítear ar  roinnt  éagsúlachta i  sciar  an
tomhaltais alcóil ó cheannacháin eachtracha ar
líne  de  réir  aoise.  Is  mó  seans  go  luafaidh

freagróirí idir 15-24 bliana d’aois (33%), 25-39
(35%)  agus  40-54  (29%)  ná  iad  siúd  atá  55
bliana  d’aois  agus  os  a  chionn  (21%)  gur  ó
cheannacháin eachtracha ar líne a thagann idir
5% agus 19% dá n-ídiú alcóil bliantúil. Is mó an
seans  go  dtabharfaidh  freagróirí  idir  25-39
mbliana  d’aois  (25%)  le  fios  ná  aoisghrúpaí
níos  sine  (14%-16%)  gur  ó  cheannacháin
eachtracha  ar  líne  a  thagann  idir  20%  agus
50% dá n-ídiú alcóil bliantúil. 

Ní  phléitear  aon  difríochtaí
sochdhéimeagrafacha  eile  mar  gheall  ar
mhéideanna beaga samplacha. 
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Níos lú ná 5%41%

Idir 5 % agus 19 %30%

idir 20 % agus 50 %19%

Níos mó ná 50%6%

Níl a fhios agam4%

R18 Cén sciar de do thomhaltas alcóil bliantúil a thagann ó 
dheochanna alcólacha a cheannaigh tú ar líne ó mhiondíoltóirí i 
dtír eile?

(AE27,%) Bonn:n=3 290 – Freagróirí a cheannaigh deochanna alcólacha ar líne ó mhiondíoltóir i dtír 
seachas (THEIR COUNTRY) le 12 mhí anuas
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Barúlacha
(Pierre Dieumegard)

Scríobhadh an tuarascáil go maith, gan mórán
earráidí  clóghrafaíochta.  Tá  na  grafaicí
bunaithe ar veicteoirí,  rud a fhágann go bhfuil
siad éasca a chur in eagar le LibreOffice.

Sa  tuarascáil  seo,  áfach,  níl  aon  tábla
sochdhéimeagrafach  a  ghabhann  leis  an  mír
dar  teideal  ‘Comaoineacha
sochdhéimeagrafacha’.  Chun  na  cairteacha
thíos a chruthú, bhí orainn na comhaid .xlsx atá
ar fáil a úsáid ar leithligh. 

Sna  cairteacha  sin,  tá  dath  dearg  ar  ghrúpaí
sochdhéimeagrafacha, agus tá dath gorm ar na
Ballstáit.  Mar  a  tharlaíonn  go  minic,  tá
éagsúlacht  níos  mó idir  tíortha  ná idir  grúpaí
sóisialta  (inscne,  aois,  leibhéal  oideachais,
etc.).
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Sonraíochtaí teicniúla 
Idir an 9 agus an 17 Aibreán 2025, rinne Ipsos
Gnóthaí  Poiblí  Eorpacha  Flais-
Eorabharaiméadar 562 maidir le ‘Dearcadh na
saoránach i leith an chánachais’ arna iarraidh
sin  don  Choimisiún  Eorpach,  Ard-
Stiúrthóireacht an Chánachais agus an Aontais
Custaim.  Is  suirbhé  poiblí  ginearálta  é  arna
chomhordú  ag  Ard-Stiúrthóireacht  na
Cumarsáide, an t-aonad ‘Tuairim Phoiblí  agus
Rannpháirtíocht  na  Saoránach’.  Clúdaíonn
Flais-Eorabharaiméadar  562  daonra
shaoránaigh an Aontais,  cónaitheoirí  i  gceann
de 27 mBallstát an Aontais, agus daoine atá 15
bliana d’aois nó níos sine. 

Rinneadh gach agallamh trí Agallamh Gréasáin
Ríomhchuidithe  (CAWI),  ag  baint  úsáide  as
painéil  ar  líne  Ipsos  agus  a  líonra
comhpháirtíochta.  Roghnaíodh  freagróirí  ó
phainéil rochtana ar líne, grúpaí daoine aonair
réamhearcaithe a d’aontaigh páirt a ghlacadh i
dtaighde. Socraíodh cuóta samplála bunaithe ar
aois (15-24 bliana d’aois,  25-34 bliana d’aois,
25-44 bliana d’aois, 45-54 bliana d’aois, 55-64
bliana  d’aois  agus  65+  bliain  d’aois),  inscne

agus  réigiún  geografach  (NUTS1,  NUTS2  nó
NUTS 3, ag brath ar mhéid na tíre agus ar líon
na réigiún NUTS). 

Corrlach earráide 

Tá  torthaí  an  tsuirbhé  faoi  réir  lamháltais
samplála.  Leis  an  ‘corrlach  earráide’,  déantar
éiginnteacht maidir le toradh suirbhé (nó muinín
ann)  a  chainníochtú.  Mar  riail  ghinearálta,  dá
mhéad agallamh a rinneadh (méid an tsampla),
is ea is lú an lamháil earráide. Táirgfidh sampla
500  lamháil  earráide  nach  mó  ná  4.4  pointe
céatadáin, agus táirgfidh sampla 1 000 lamháil
earráide nach mó ná 3.1 pointe céatadáin. 

61 

Corrlaigh staidrimh i ngeall ar lamháltais samplála

(ag an leibhéal muiníne 95 %)

tá méideanna samplacha éagsúla i sraitheanna Tá torthaí éagsúla faoi deara i gcolúin

5 % 10 % 25 % 50 % 75 % 90 % 95 %

n=50 ±6.0 ±8.3 ±12.0 ±13.9 ±12.0 ±8.3 ±6.0

n=100 ±4.3 ±5.9 ±8.5 ±9.8 ±8.5 ±5.9 ±4.3

n=200 ±3.0 ±4.2 ±6.0 ±6.9 ±6.0 ±4.2 ±3.0

n=500 ±1.9 ±2.6 ±3.8 ±4.4 ±3.8 ±2.6 ±1.9

n=1000 ±1.4 ±1.9 ±2.7 ±3.1 ±2.7 ±1.9 ±1.4

n=1500 ±1.1 ±1.5 ±2.2 ±2.5 ±2.2 ±1.5 ±1.1

n=2000 ±1.0 ±1.3 ±1.9 ±2.2 ±1.9 ±1.3 ±1.0
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Líon na n-
agallamh

Dátaí oibre allamuigh
Daonra 15+

(dearbhuimhir)
Daonra 15+ (mar % de

dhaonra AE27)

AE27 25793 9.4.2025-17.4.2025 383603764 100.00%

BE 1012 9.4.2025-15.4.2025 9892796 2.58% 

BG 1022 9.4.2025-15.4.2025 5534456 1.44% 

CZ 1025 9.4.2025-15.4.2025 9172797 2.39% 

DK 1011 9.4.2025-15.4.2025 5022981 1.31% 

DE 1010 9.4.2025-14.4.2025 71818299 18.72% 

EE 1008 9.4.2025-15.4.2025 1154359 0.30% 

IE 1003 9.4.2025-14.4.2025 4338938 1.13% 

EL 1003 9.4.2025-15.4.2025 9041201 2.36% 

ES 1000 9.4.2025-14.4.2025 42189318 11.00% 

FR 1018 9.4.2025-13.4.2025 56855864 14.82% 

HR 1010 9.4.2025-15.4.2025 3319752 0.87% 

IT 1012 9.4.2025-14.4.2025 51784963 13.50% 

CY 511 9.4.2025-16.4.2025 818909 0.21% 

LV 1007 9.4.2025-15.4.2025 1579066 0.41% 

LT 1009 9.4.2025-15.4.2025 2467008 0.64% 

LU 511 9.4.2025-16.4.2025 566303 0.15% 

HU 1010 9.4.2025-14.4.2025 8199448 2.14% 

MT 500 9.4.2025-17.4.2025 493961 0.13% 

NL 1015 9.4.2025-14.4.2025 15228902 3.97% 

AT 1017 9.4.2025-15.4.2025 7842929 2.04% 

PL 1006 9.4.2025-14.4.2025 31082980 8.10% 

PT 1029 9.4.2025-15.4.2025 9275958 2.42% 

RO 1017 9.4.2025-14.4.2025 16034437 4.18% 

SI 1003 9.4.2025-15.4.2025 1811104 0.47% 

SK 1003 9.4.2025-14.4.2025 4557290 1.19% 

FI 1018 9.4.2025-15.4.2025 4771619 1.24% 

SE 1003 9.4.2025-15.4.2025 8748126 2.28% 
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Ceistneoir 
ASK GACH 

C1 Conas a mheasfá do thuiscint ar an gcóras cánach i (Ár dTír)? (Freagra Aonair) 

An-mhaith 1 

Go maith 2 

Meán 3 

Droch 4 

An-dona 5 

Níl a fhios agam 998 

ASK GACH 

R2 Déantar  leibhéal  na gcánacha a  mheasúnú ní  hamháin  as  féin,  ach freisin  maidir  leis  na
seirbhísí poiblí a gcuidíonn siad leo a mhaoiniú, amhail cúram sláinte, oideachas agus bonneagar
poiblí. Lorgaíonn na ceisteanna seo a leanas do thuairimí ar an gcothromaíocht seo. 

Cé acu ceann amháin de na ráitis seo a leanas faoin gcóras cánach in Éirinn a n-aontaíonn tú leis
an gceann is mó? 

(Aon Freagróir Amháin) (RANDOMISE 1-2) 

Tá cánacha  ró-ard,  agus  laghdódh  mé iad  fiú  dá  gciallódh  sé  níos  lú  seirbhísí  poiblí  ar
chaighdeán níos ísle 1

Aontaím le cánacha níos airde má chiallaíonn sé níos mó nó níos fearr seirbhísí poiblí 2 

Ba cheart go bhfanfadh cánacha agus seirbhísí poiblí araon ar an leibhéal céanna 3 

Níl a fhios agam 998 

ASK IF Q2=1 

C2a Cad iad na cánacha ba chóir a laghdú ar dtús, dar leat? 

(Uasmhéid dhá fhreagra atá ar fáil) (RANDOMISE 1-9) 

Cánacha ar phá 1 

Cánacha ar ghnólachtaí 2 

Cánacha ar ioncam ó infheistíocht (lena n-áirítear tuilleamh rialta, amhail ús nó cíos, agus
brabúis ó infheistíochtaí a dhíol) 3 

Cánacha ar oidhreacht 4 
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 Cánacha ar iompar 5 

Cánacha ar thobac agus ar alcól 6 

Cáin bhreisluacha (CBL) 7 

Cánacha comhshaoil (cánacha glasa) 8 

Cánacha ar thithíocht 9 

10 eile 

Níl a fhios agam 998 

ASK IF Q2=2 

C2b Más gá cánacha a mhéadú chun íoc as seirbhísí poiblí, cé na cánacha ba cheart a chruinniú
ar dtús, dar leat? 

(Uasmhéid dhá fhreagra atá ar fáil) (RANDOMISE 1-9) 

Cánacha ar phá 1 

Cánacha ar ghnólachtaí 2 

Cánacha ar ioncam ó infheistíocht (lena n-áirítear tuilleamh rialta, amhail ús nó cíos, agus
brabúis ó infheistíochtaí a dhíol) 3 

Cánacha ar oidhreacht 4 

Cánacha ar iompar 5 

Cánacha ar thobac agus ar alcól 6 

Cáin bhreisluacha (CBL) 7 

Cánacha comhshaoil (cánacha glasa) 8 

Cánacha ar thithíocht 9 

10 eile 

Níl a fhios agam 998 

ASK GACH 

C3 In (Ár dTír), an n-íocann daoine cánacha i gcomhréir lena n-ioncam agus lena rachmas? 

(Aon Fhreagra Amháin) 

Den chuid is mó 1 
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 Go pointe áirithe 2 

Níl ar chor ar bith 3 

Níl a fhios agam 998 

ASK GACH 

C4 Cé chomh héasca nó chomh deacair is atá sé duit do thuairisceán cánach a chomhlánú i (Ár
dTír)? 

(Aon Fhreagra Amháin) 

An-éasca 1 

Éasca go leor 2 

Deacair go leor 3 

An-deacair 4 

Duine éigin eile i mo theaghlach comhaid mo thuairisceán cánach 5 

Úsáidim gairmí chun mo thuairisceán cánach a chomhdú 6 

Ní gá dom tuairisceán cánach a chomhdú 7 

Níl a fhios agam 998 

ASK IF Q4 = 3 nó 4 

C5 I do thaithí féin, cén cháin is casta a ríomh agus a íoc? 

(Aon Fhreagra Amháin) (Freagra a thabhairt i SAM mar atá in Q2a/b) 

Cánacha ar phá 1 

Cánacha ar ghnólachtaí 2 

Cánacha ar ioncam ó infheistíocht (lena n-áirítear tuilleamh rialta, amhail ús nó cíos, agus
brabúis ó infheistíochtaí a dhíol) 3 

Cánacha ar oidhreacht 4 

Cánacha ar iompar 5 

Cánacha ar thobac agus ar alcól 6 

Cáin bhreisluacha (CBL) 7 

Cánacha comhshaoil (cánacha glasa) 8 
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Cánacha ar thithíocht 9 

 10 eile 

Níl a fhios agam 998 

ASK GACH 

C6 Cá mhéad a fhaigheann cáiníocóirí (Ár dTír) tacaíocht leordhóthanach chun a dtuairisceáin
chánach a chomhdú, dar leat? 

(Aon Fhreagra Amháin) 

Go hiomlán leordhóthanach 1 

Den chuid is mó leordhóthanach 2 

Beagán neamhleor 3 

An-neamhleor 4 

Níl a fhios agam - níl aon taithí agam ar an 998 seo 

ASK GACH 

C7a I do thuairim, cén beart is úsáidí chun cabhrú le daoine a dtuairisceán cánach a chomhdú? 

(Aon Freagróir Amháin) (RANDOMISE 1-7) 

Córas comhdaithe cánach atá go hiomlán digiteach 1 

Aip mhóibíleach le haghaidh aisíocaíochtaí comhdaithe agus rianaithe cánach 2 

Treoracha níos soiléire 3 

Athruithe nach ndéantar chomh minic céanna ar rialacha 4 

Infhaighteacht tuairisceán cánach réamhlíonta 5 

An dlí cánach a athchóiriú chun é a dhéanamh níos simplí 6 

Tuilleadh tacaíochta le do thuairisceán cánach a chomhdú 7 

Eile 8 

Níl aon cheann de na 9 

Níl a fhios agam 998 

ASK IF Q7a = 9 nó 998 

C7b Ón liosta céanna, an bhfuil aon bhearta eile ann a bheadh úsáideach chun cabhrú le daoine a
dtuairisceán cánach a chomhdú? 
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(Dhá Fhreagraí ar Féidearthacht) (Suas i SAM mar atá i C7A, Freagra Eisiata a fuarthas i C7A) 

Córas comhdaithe cánach atá go  hiomlán digiteach 1 

Aip mhóibíleach le haghaidh aisíocaíochtaí comhdaithe agus rianaithe cánach 2 

Treoracha níos soiléire 3 

Athruithe nach ndéantar chomh minic céanna ar rialacha 4 

Infhaighteacht tuairisceán cánach réamhlíonta 5 

An dlí cánach a athchóiriú chun é a dhéanamh níos simplí 6 

Tuilleadh tacaíochta le do thuairisceán cánach a chomhdú 7 

Eile 8 

Níl aon cheann de na 9 

Níl a fhios agam 998 

ASK GACH 

Q8 Áitíonn cuid acu gur chóir do na daoine is saibhre (i.e. an barr 0.001%) íosleibhéal cánach a
íoc bunaithe ar chéatadán dá rachmas iomlán, ní hamháin a n-ioncam. Áitíonn daoine eile go
bhféadfadh sé seo dochar a dhéanamh don gheilleagar trí infheistíocht a dhíspreagadh nó a chur
faoi deara do dhaoine saibhre an tír a fhágáil. 

Cad é do thuairim maidir le híosleibhéal cánach bunaithe ar rachmas a chuirtear i bhfeidhm ar na
daoine is saibhre (uasmhéid 0.001%) in (ÁR TÍR)? 

(Aon Freagróir Amháin) (RANDOMISE 1-2) 

Ní thacaím le cáin a ghearradh ar na daoine is saibhre, toisc go bhfuil an iomarca míbhuntáistí
ag baint leis (e.g. ó thaobh iomaíochais, infheistíochta, eitilt chaipitil de) 1 

Tacaím le cáin a thabhairt isteach do na daoine is saibhre (uasmhéid 0.001%) chun a chinntiú
go n-íocann siad íosleibhéal cánacha 2 

Níl a fhios agam 998 

ASK GACH 

Q9 Áitíonn cuid acu nach n-íocann cuideachtaí ilnáisiúnta an-mhór go leor cánacha, toisc go n-
úsáideann  siad  rialacha  cánach  buntáisteacha  i  dtíortha  éagsúla  chun  an  méid  cánacha  a
theastaíonn uathu a íoc a laghdú. Mar sin féin, tá eagla ar dhaoine eile go bhféadfadh sé a bheith
mar thoradh ar chánachas a mhéadú ar na cuideachtaí sin go n-aistreodh siad a n-oibríochtaí thar
lear, rud a dhéanfadh dochar don gheilleagar. Cá mhéad a aontaíonn tú gur cheart a cheangal ar
chuideachtaí móra ilnáisiúnta íosmhéid cánach a íoc i ngach tír ina n-oibríonn siad? 

(Aon Fhreagra Amháin) 
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Aontaím go láidir 1 

Aontaím go pointe áirithe 2 

 Easaontaím go pointe áirithe 3 

Easaontaím go mór le 4 

Níl a fhios agam 998 

ASK GACH 

C10 Cad é do thuairim maidir le cánacha a úsáid chun úsáid nó tomhaltas earraí atá díobhálach
don chomhshaol (e.g. buidéil phlaisteacha) agus foinsí fuinnimh truaillitheacha a dhíspreagadh? 

(Freagra Aonair) (RANDOMISE 1-2) 

Tacaíocht 1 

Ná tabhair tacaíocht do 2 

Níl a fhios agam 998 

ASK IF Q10=1 

C11 Cad iad na hearraí atá díobhálach don chomhshaol ar cheart cáin níos mó a ghearradh orthu,
dar leat? 

(Freagraithe Amhrasacha ar Féideartha) (Rún 1-5) 

Breoslaí iontaise (e.g. gás, ola, gual) 1 

Astaíochtaí gás ceaptha teasa (e.g. truailliú tionsclaíoch, astaíochtaí iompair) 2 

Táirgí aon úsáide (e.g. soip, sceanra, pacáistiú) 3 

Táirgí nach féidir a athchúrsáil nó ar deacair iad a athchúrsáil 4 

Plaistigh 5 

Eile 6 

Níl a fhios agam 998 

ASK GACH 

Q12 Faoi láthair, gearrtar cáin níos lú ar aerthaisteal ná mar a ghearrtar ar thaisteal i gcarr nó ar
thraein (mar gheall ar dhíolúintí cánach breosla agus cóireáil CBL). Cad é do thuairim maidir le
cáin a ghearradh ar thaisteal aerlíne ar an ráta céanna le modhanna eile iompair? 

(Aon Freagróir Amháin) (Suas i SAM mar atá i C10) 

Tacaíocht 1 
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Ná tabhair tacaíocht do 2 

Níl a fhios agam 998 

ASK GACH 

C13 Cad iad na gníomhaíochtaí, más ann dóibh, ar cheart don Aontas tosaíocht a thabhairt dóibh
maidir le cánachas? 

(MAXIMUM 2 Freagróirí ar Féideartha) (RANDOMISE 1-5) 

Seachaint cánach agus imghabháil cánach a chomhrac 1 

Bearta cánachais a úsáid chun tacú le geilleagar glas 2 

Digitiú na riarachán cánach agus custaim a éascú 3 

Cánacha dúbailte idir tíortha an Aontais a chosc 4 

Easaontais chánach a réiteach i measc thíortha an Aontais 5 

Eile 6 

Níl aon cheann de na 7 thuas 

Níl a fhios agam 998 

ASK GACH 

C14 Le 12 mhí anuas, ar cheannaigh tú táirgí tobac i dtír seachas (ÁRTA)? 

(Tá an Freagróir Inmharthana Inmharthana) 

Uimh. 1 

Tá, i dtír eile de chuid an Aontais 2 

Tá, i dtír lasmuigh den Aontas 3 

Níl a fhios agam 998 

ASK IF Q14 = 2 nó 3 

C15 Conas a cheannaigh tú na táirgí tobac seo i dtír eile? 

(Tá an Freagróir Inmharthana Inmharthana) 

Go pearsanta 1 

Cheannaigh duine éigin eile iad ar do shon 2 

Thar an teileafón 3 

Ar líne 4 
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Cúig cinn eile 

Níl a fhios agam 998 

 ASK IF Q14 = 2 nó 3 

C16 Cén sciar de do thomhaltas tobac bliantúil a thagann ó tháirgí tobac a cheannaítear i dtír eile?

(Aon Fhreagra Amháin) 

Níos lú ná 5% 1 

5 go 19% 2 

20% go 50% 3 

Níos mó ná 50% 4 

Níl a fhios agam 998 

ASK GACH 

C17 Le 12 mhí anuas, ar cheannaigh tú deochanna alcólacha ar líne ó mhiondíoltóir i dtír seachas
(Ár dTír)? 

(Tá an Freagróir Inmharthana Inmharthana) 

Uimh. 1 

Tá, i dtír eile de chuid an Aontais 2 

Tá, i dtír lasmuigh den Aontas 3 

Níl a fhios agam 998 

ASK IF Q17=2 nó 3 

C18 Cén sciar de do thomhaltas alcóil bliantúil a thagann ó dheochanna alcólacha a cheannaigh tú
ar líne ó mhiondíoltóirí i dtír eile? 

(Aon Fhreagra Amháin) 

Níos lú ná 5% 1 

5% go 19% 2 

20% go 50% 3 

Níos mó ná 50% 4 

Níl a fhios agam 998 
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Iarscríbhinn sonraí
C1 Conas a mheasfá do thuiscint ar an gcóras cánach i (Ár dTír)?

An-mhaith Go maith Meánmhéid Droch An-dona
Níl a fhios

agam

AE27 8 27 44 13 6 2

BE 5 19 40 22 11 3

BG 8 31 43 12 4 2

CZ 4 19 52 16 5 4

DK 11 44 31 11 2 1

DE 10 26 41 14 7 2

EE 6 26 43 18 6 1

IE 11 31 43 10 4 1

EL 17 32 35 11 5 0

ES 7 28 40 16 7 2

FR 9 29 42 12 6 2

HR 8 28 47 12 4 1

IT 7 23 48 13 8 1

CY 11 37 40 8 2 2

LV 4 20 52 16 6 2

LT 5 25 54 11 2 3

LU 5 28 46 17 3 1

HU 6 22 55 13 3 1

MT 15 32 37 15 1 0

NL 6 28 46 13 5 2

AT 5 28 50 12 4 1

PL 6 29 46 13 5 1

PT 7 28 48 13 3 1

RO 4 21 49 15 8 3

SI 6 26 49 14 4 1

SK 6 21 53 13 5 2

FI 10 34 44 9 2 1

SE 16 40 34 7 2 1

Flais-Eorabharaiméadar 562 – Dearcadh na saoránach i leith an chánachais

Obair allamuigh: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Bonn: n=25 793 – Na freagróirí uile
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Flais-Eorabharaiméadar 562 

Dearcadh na saoránach i leith an chánachais 

C2 Cé acu ceann amháin de na ráitis seo a leanas faoin gcóras cánach in Éirinn a n-aontaíonn tú
leis an gceann is mó? Déantar leibhéal na gcánacha a mheasúnú ní hamháin as féin, ach freisin
maidir leis na seirbhísí poiblí a gcuidíonn siad leo a mhaoiniú, amhail cúram sláinte, oideachas
agus bonneagar poiblí. Lorgaíonn na ceisteanna seo a leanas do thuairimí ar an gcothromaíocht
seo. 

Tá cánacha ró-ard, agus
laghdódh mé iad fiú dá

gciallódh sé níos lú
seirbhísí poiblí nó
seirbhísí poiblí ar

chaighdeán níos ísle

Aontaím le cánacha
níos airde má

chiallaíonn sé níos mó
nó níos fearr seirbhísí

poiblí

Ba cheart go bhfanfadh
cánacha agus seirbhísí

poiblí araon ar an
leibhéal céanna 

Níl a fhios agam

AE27 39 27 26 8

BE 45 17 28 10

BG 37 39 19 5

CZ 36 26 31 7

DK 26 24 43 7

DE 40 20 31 9

EE 53 20 22 5

IE 35 34 25 6

EL 48 37 11 4

ES 31 42 21 6

FR 37 23 32 8

HR 57 25 13 5

IT 41 31 18 10

CY 42 28 23 7

LV 45 17 28 10

LT 42 22 31 5

LU 31 16 47 6

HU 45 23 26 6

MT 31 19 46 4

NL 39 24 29 8

AT 36 20 37 7

PL 47 22 21 10

PT 37 31 25 7

RO 48 22 27 3

SI 50 21 24 5

SK 59 17 19 5

FI 22 40 34 4

SE 24 42 29 5

Flais-Eorabharaiméadar 562 – Dearcadh na saoránach i leith an chánachais

Obair allamuigh: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Bonn: n=25 793 – Na freagróirí uile
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Flais-Eorabharaiméadar 562 

Dearcadh na saoránach i leith an chánachais 

C2a Cad iad na cánacha ba chóir a laghdú ar dtús, dar leat? [Freagraí Amhrasacha]

Cánacha
ar phá

Cáin
bhreisluacha

(CBL)

Cánacha
ar

thithíocht

Cánacha ar
oidhreacht

Cánacha ar
ioncam ó

infheistíocht
(lena n-
áirítear

tuilleamh
rialta, amhail
ús nó cíos,

agus brabúis
ó

infheistíochtaí
a dhíol)

Cánacha
comhshaoil

(cánacha glasa)

Cánacha ar
ghnólachtaí

Cánacha
ar thobac
agus ar

alcól

Cánacha ar
iompar 

Eile 
Níl a
fhios
agam

AE27 54 37 23 17 16 8 8 6 5 1 1

BE 67 18 18 35 12 7 4 4 6 0 1

BG 37 39 32 13 16 9 8 10 5 4 1

CZ 47 32 31 16 12 16 4 5 3 0 2

DK 57 27 23 28 15 10 4 3 9 1 1

DE 60 47 14 12 14 10 9 5 4 1 1

EE 44 67 15 3 7 16 4 3 20 1 1

IE 67 17 24 17 14 10 3 8 4 2 1

EL 29 45 35 12 25 8 6 9 6 0 1

ES 34 43 31 30 12 9 4 4 4 1 1

FR 50 28 18 31 17 8 14 7 5 0 1

HR 62 58 19 15 13 4 4 4 4 1 1

IT 58 25 33 13 21 6 7 3 5 2 1

CY 50 49 27 4 21 11 6 2 4 1 2

LV 53 44 25 7 10 4 9 6 16 1 1

LT 46 42 38 13 7 7 6 6 10 2 1

LU 70 13 16 11 24 11 4 2 1 2 4

HU 49 73 17 4 9 1 9 5 6 1 2

MT 56 18 12 25 34 4 9 6 3 0 0

NL 54 34 17 21 14 10 2 11 10 3 1

AT 66 32 23 8 13 12 9 8 7 1 1

PL 59 39 17 12 15 9 8 8 5 1 2

PT 57 42 35 5 16 2 10 2 5 1 1

RO 68 31 32 7 19 4 5 6 3 0 1

SI 72 31 23 11 13 8 7 4 5 1 2

SK 51 52 20 10 8 3 14 6 3 2 1

FI 48 35 23 21 13 8 8 11 12 0 1

SE 65 18 17 6 26 16 6 11 8 1 2

Flais-Eorabharaiméadar 562 – Dearcadh na saoránach i leith an chánachais

Obair allamuigh: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Bonn: n=10 571 – Freagróirí a d’fhreagair an méid seo a leanas: ‘Tá cánacha ró-ard, agus laghdódh mé iad fiú 
dá gciallódh sé níos lú seirbhísí poiblí ar chaighdeán níos ísle’
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Flais-Eorabharaiméadar 562 

Dearcadh na saoránach i leith an chánachais 

C2b Más gá cánacha a mhéadú chun íoc as seirbhísí poiblí, cé na cánacha ba cheart a chruinniú
ar dtús, dar leat? [Freagraí Amhrasacha]

Cánacha
ar thobac
agus ar

alcól

Cánacha ar
ioncam ó

infheistíocht
(lena n-
áirítear

tuilleamh
rialta, amhail
ús nó cíos,

agus brabúis
ó

infheistíochta
í a dhíol)

Cánacha ar
ghnólachtaí

Cánacha
comhshaoil
(cánacha

glasa)

Cánacha ar
oidhreacht

Cánacha ar
iompar

Cáin
bhreisluacha

(CBL) 

Cánacha
ar phá 

Cánacha
ar

thithíocht 
Eile 

Níl a
fhios
agam

AE27 48 33 28 14 13 5 5 5 4 5 3

BE 50 35 24 15 7 5 5 5 4 7 4

BG 48 29 32 18 2 6 7 10 6 5 3

CZ 69 16 27 7 4 4 6 4 2 4 5

DK 52 28 27 18 8 4 3 12 5 2 7

DE 40 41 24 9 37 7 6 3 2 4 1

EE 65 25 27 10 5 5 4 3 2 5 2

IE 49 33 26 13 11 3 6 5 4 4 4

EL 32 41 21 13 6 11 14 10 5 4 1

ES 47 33 38 13 7 2 5 2 3 4 3

FR 40 34 32 20 9 8 8 7 2 6 4

HR 58 18 40 7 4 1 3 2 32 2 4

IT 51 33 24 12 14 4 3 4 7 4 5

CY 52 33 50 12 5 3 1 2 2 6 0

LV 68 29 15 7 5 6 4 1 1 4 7

LT 56 21 26 16 7 7 9 3 15 2 7

LU 61 28 21 16 19 9 6 3 1 1 3

HU 54 35 11 17 4 5 4 6 0 12 5

MT 53 27 19 27 4 15 4 11 7 3 1

NL 40 38 34 15 13 4 4 4 2 3 3

AT 53 23 23 8 35 12 3 1 2 6 6

PL 54 22 21 18 9 7 6 4 14 6 4

PT 67 36 24 16 11 2 3 3 1 3 4

RO 66 28 16 22 5 4 5 2 4 4 5

SI 59 25 17 10 4 3 4 2 32 3 2

SK 65 27 16 17 4 4 5 2 5 6 1

FI 53 37 28 16 8 12 3 7 2 2 3

SE 43 30 29 18 12 5 2 11 3 5 6

Flais-Eorabharaiméadar 562 – Dearcadh na saoránach i leith an chánachais

Obair allamuigh: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Bonn: n=6 759 – Freagróirí a d’fhreagair an méid seo a leanas: ‘Aontaím le cánacha níos airde má chiallaíonn 
sé níos mó seirbhísí poiblí nó seirbhísí poiblí níos fearr’
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Flais-Eorabharaiméadar 562 

Dearcadh na saoránach i leith an chánachais 

C3 In (Ár dTír), an n-íocann daoine cánacha i gcomhréir lena n-ioncam agus lena rachmas?

Den chuid is mó Go pointe áirithe Níl ar chor ar bith Níl a fhios agam

AE27 20 51 24 5

BE 20 46 28 6

BG 13 37 46 4

CZ 9 52 32 7

DK 32 55 7 6

DE 31 49 13 7

EE 12 36 47 5

IE 21 55 19 5

EL 30 47 21 2

ES 17 51 29 3

FR 19 58 20 3

HR 12 33 48 7

IT 12 56 29 3

CY 22 59 16 3

LV 8 48 36 8

LT 9 48 36 7

LU 36 46 12 6

HU 14 33 50 3

MT 31 54 13 2

NL 25 54 15 6

AT 32 50 12 6

PL 9 49 33 9

PT 11 51 32 6

RO 29 39 24 8

SI 13 51 32 4

SK 11 42 38 9

FI 38 49 10 3

SE 17 53 26 4

Flais-Eorabharaiméadar 562 – Dearcadh na saoránach i leith an chánachais

Obair allamuigh: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Bonn: n=25 793 – Na freagróirí uile
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Flais-Eorabharaiméadar 562 

Dearcadh na saoránach i leith an chánachais 

C4 Cé chomh héasca nó chomh deacair is atá sé duit do thuairisceán cánach a chomhlánú i (Ár
dTír)?

An-éasca 
Tá sé

éasca go
leor 

Deacair
go leor 

An-
deacair 

Duine éigin
eile i mo

theaghlach
a

chomhdaío
nn mo

thuairisceá
n cánach 

Úsáidim
gairmí chun

mo
thuairisceán

cánach a
chomhdú 

Ní gá dom
tuairisceá
n cánach

a
chomhdú 

Níl a fhios
agam

AE27 14 35 18 6 6 9 9 3

BE 15 35 19 7 7 7 7 3

BG 11 31 24 7 4 5 17 1

CZ 5 21 20 10 4 14 23 3

DK 14 43 20 7 4 2 6 4

DE 6 31 24 9 7 10 10 3

EE 35 44 7 1 2 1 8 2

IE 12 35 19 6 6 5 14 3

EL 15 34 17 6 7 20 1 0

ES 15 36 17 4 7 11 7 3

FR 22 48 16 4 5 1 3 1

HR 6 23 18 7 6 4 33 3

IT 6 25 21 9 7 24 6 2

CY 14 38 11 3 8 11 11 4

LV 16 39 16 4 6 3 13 3

LT 19 43 10 2 5 4 15 2

LU 5 33 22 5 11 11 10 3

HU 13 22 16 5 4 13 23 4

MT 10 35 16 4 4 5 24 2

NL 24 44 9 4 6 9 2 2

AT 23 40 14 5 4 5 7 2

PL 15 40 18 6 6 6 6 3

PT 18 37 15 6 9 9 5 1

RO 6 24 19 7 5 2 30 7

SI 16 37 14 4 4 1 19 5

SK 5 20 26 9 5 17 15 3

FI 25 47 12 2 2 1 10 1

SE 49 38 6 2 2 1 1 1

Flais-Eorabharaiméadar 562 – Dearcadh na saoránach i leith an chánachais

Obair allamuigh: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Bonn: n=25 793 – Na freagróirí uile
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Dearcadh na saoránach i leith an chánachais 
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Flais-Eorabharaiméadar 562 

Dearcadh na saoránach i leith an chánachais 

C5 I do thaithí féin, cén cháin is casta a ríomh agus a íoc? [Freagra aonair]

Cánacha ar
ioncam ó

infheistíocht
lena n-
áirítear

tuilleamh
rialta, ús nó
cíos den sórt

sin, agus
brabúis ó

infheistíochta
í a dhíol)

Cánac
ha ar
phá

Cánacha ar
oidhreacht

Cánach
a ar

thithíoch
t

Cánacha ar
ghnólachtaí

Cáin
bhreisluacha

(CBL)

Cánacha
comhshaoil
(cánacha

glasa)

Cánacha ar
iompar

Cánach
a ar

thobac
agus ar

alcól

Eile 
Níl a
fhios
agam

AE27 22 16 9 9 7 6 4 3 2 2 20

BE 19 19 15 9 3 4 4 1 2 2 22

BG 22 15 6 11 9 8 4 1 4 1 19

CZ 22 23 4 7 4 7 1 1 1 1 29

DK 21 14 5 15 4 4 3 5 1 5 23

DE 21 18 7 7 10 4 5 5 0 2 21

EE 33 15 6 3 3 8 7 7 0 5 13

IE 21 30 7 8 9 4 2 2 3 1 13

EL 27 11 5 13 6 7 8 4 6 2 11

ES 22 10 14 9 6 12 6 1 3 3 14

FR 25 14 11 8 7 5 4 2 1 0 23

HR 28 19 3 10 8 10 2 0 2 1 17

IT 17 13 12 14 7 7 4 2 2 3 19

CY 15 24 7 7 10 10 2 0 2 2 21

LV 14 21 4 3 6 8 3 1 1 4 35

LT 22 15 8 7 12 4 4 2 1 3 22

LU 28 14 5 9 3 3 6 1 1 1 29

HU 22 17 7 4 17 9 2 1 1 2 18

MT 17 23 9 7 10 17 2 2 2 0 11

NL 19 24 8 12 6 5 2 1 3 3 17

AT 17 18 7 4 4 1 7 4 3 2 33

PL 19 21 5 5 7 9 3 2 1 4 24

PT 29 14 9 9 2 9 4 2 2 0 20

RO 41 13 11 10 3 8 3 1 2 2 6

SI 20 17 8 10 13 4 5 3 0 1 19

SK 15 19 5 6 19 4 4 2 2 1 23

FI 21 20 9 7 8 5 4 2 3 2 19

SE 31 16 2 10 8 5 6 6 1 4 11

Flais-Eorabharaiméadar 562 – Dearcadh na saoránach i leith an chánachais

Obair allamuigh: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Bonn: n=5 814 – Freagróirí a mbíonn sé deacair orthu a dtuairisceán cánach a chomhlánú
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Flais-Eorabharaiméadar 562 

Dearcadh na saoránach i leith an chánachais 

C6 Cá mhéad a fhaigheann cáiníocóirí (Ár dTír) tacaíocht leordhóthanach chun a dtuairisceáin
chánach a chomhdú, dar leat?

Go hiomlán
leordhóthanach 

Leordhóthanac
h den chuid is

mó 

Neamhdhóthan
ach go pointe

áirithe 

An-
neamhdhóthan

ach 

Níl a fhios agam – níl aon
taithí agam air sin

AE27 10 36 29 12 13

BE 10 35 31 11 13

BG 7 41 27 12 13

CZ 7 37 31 7 18

DK 10 36 22 12 20

DE 7 29 36 18 10

EE 21 41 12 4 22

IE 7 29 33 17 14

EL 12 43 25 15 5

ES 11 41 25 12 11

FR 9 38 29 10 14

HR 6 17 35 23 19

IT 4 39 35 13 9

CY 3 29 38 22 8

LV 10 30 28 13 19

LT 11 43 24 7 15

LU 6 35 30 10 19

HU 14 32 27 13 14

MT 12 53 19 5 11

NL 12 42 27 8 11

AT 13 40 29 9 9

PL 15 39 23 8 15

PT 5 20 35 30 10

RO 13 31 20 6 30

SI 9 30 31 12 18

SK 7 31 35 10 17

FI 15 43 20 7 15

SE 27 40 16 4 13

Flais-Eorabharaiméadar 562 – Dearcadh na saoránach i leith an chánachais
– Obair allamuigh: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Bonn: n=25 793 – Na freagróirí uile
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Flais-Eorabharaiméadar 562 

Dearcadh na saoránach i leith an chánachais 

C7 I do thuairim, cén beart is úsáidí chun cabhrú le daoine a dtuairisceán cánach a chomhdú? [An
Chéad Fhreagra]

An dlí
cánach a
athchóiriú
chun é a

dhéanamh
níos simplí

Infhaighteac
ht tuairisceán

cánach
réamhlíonta 

Treoracha
níos soiléire 

Athruithe
ar rialacha
nach bhfuil

chomh
minic

céanna 

Tuilleadh
tacaíocht
a le do

thuairisce
án

cánach a
thíolacad

h 

Córas
comhdait

he
cánach
atá go

hiomlán
digiteach 

Aip
mhóibílea

ch le
haghaidh
aisíocaíoc

htaí
comhdaith

e agus
rianaithe
cánach 

Eile

Níl aon
cheann
díobh
seo 

Níl a
fhios
agam

AE27 18 14 14 13 13 10 9 1 2 6

BE 15 21 13 16 13 7 7 1 2 5

BG 15 15 16 8 15 12 15 0 1 3

CZ 15 18 11 15 8 15 9 0 1 8

DK 19 9 14 9 13 11 8 1 2 14

DE 26 12 10 13 12 12 8 1 1 5

EE 7 27 10 20 4 13 8 0 3 8

IE 13 11 21 4 16 10 16 0 2 7

EL 18 13 10 17 13 15 12 0 0 2

ES 14 11 16 11 20 9 12 1 1 5

FR 17 19 18 14 13 6 5 0 3 5

HR 13 12 16 9 13 18 15 0 0 4

IT 17 15 14 17 15 9 8 0 1 4

CY 18 14 13 8 15 13 14 0 1 4

LV 17 12 15 12 10 13 11 1 2 7

LT 10 26 11 12 12 8 13 1 1 6

LU 12 19 14 6 17 14 11 1 2 4

HU 15 18 13 16 7 11 10 1 1 8

MT 11 12 15 6 16 17 19 0 1 3

NL 19 15 14 13 14 7 8 1 2 7

AT 15 15 14 16 14 7 9 1 3 6

PL 18 12 14 18 8 11 12 0 2 5

PT 12 17 18 13 19 8 7 2 1 3

RO 14 10 17 9 11 11 14 1 1 12

SI 11 17 13 18 7 11 12 1 3 7

SK 16 15 13 19 7 11 12 0 0 7

FI 14 21 20 4 12 10 10 1 1 7

SE 11 12 18 6 12 10 11 1 6 13

Flais-Eorabharaiméadar 562 – Dearcadh na saoránach i leith an chánachais

Obair allamuigh: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Bonn: n=25 793 – Na freagróirí uile
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Flais-Eorabharaiméadar 562 

Dearcadh na saoránach i leith an chánachais 

C7a/b I do thuairim, cén beart is úsáidí chun cabhrú le daoine a dtuairisceán cánach a chomhdú?

Ón liosta céanna, an bhfuil aon bhearta eile ann a bheadh úsáideach chun cabhrú le daoine a
dtuairisceán cánach a chomhdú? 

[Freagraí Amhrasacha]

An dlí
cánach a
athchóiriú
chun é a

dhéanamh
níos simplí

Infhaightea
cht

tuairisceán
cánach

réamhlíonta 

Treoracha
níos soiléire 

Athruithe
ar

rialacha
nach
bhfuil

chomh
minic

céanna 

Tuillead
h

tacaíoch
ta le do
thuairisc

eán
cánach

a
thíolaca

dh 

Córas
comhdai

the
cánach
atá go

hiomlán
digiteac

h 

Aip
mhóibíle

ach le
haghaidh
aisíocaío

chtaí
comhdait
he agus
rianaithe
cánach 

Eile 

Níl 
aon 
chean
n 
díobh 
seo

Níl a 
fhios 
agam

AE27 39 33 36 31 33 23 22 2 2 6

BE 37 39 34 37 33 18 18 2 2 5

BG 34 34 39 22 35 28 33 2 1 2

CZ 32 41 30 32 22 32 23 1 1 8

DK 37 21 34 24 30 25 17 2 2 14

DE 53 32 28 33 33 25 20 2 1 5

EE 20 46 28 42 14 23 17 1 3 8

IE 28 28 44 16 42 23 34 1 2 7

EL 43 36 27 35 35 35 32 1 0 2

ES 32 26 44 25 45 21 27 2 1 5

FR 38 37 40 33 30 15 15 1 3 5

HR 28 33 40 23 33 38 35 0 0 4

IT 38 36 38 35 40 24 17 1 1 4

CY 40 33 35 20 42 26 32 1 1 4

LV 34 29 35 28 24 23 23 2 2 7

LT 23 50 27 28 27 20 30 1 1 6

LU 27 41 41 18 36 27 27 2 2 4

HU 35 36 33 34 23 25 26 2 1 8

MT 30 29 36 14 41 35 39 1 1 3

NL 37 34 34 32 32 17 18 2 2 7

AT 33 35 34 32 34 17 21 3 3 6

PL 44 28 36 37 22 23 25 1 2 5

PT 32 37 46 33 42 18 17 2 1 3

RO 32 23 37 22 26 29 30 1 1 12

SI 24 36 33 38 23 25 25 2 3 7

SK 35 35 31 38 20 28 30 1 0 7

FI 34 37 46 15 30 22 25 2 1 7

SE 24 25 37 13 31 21 23 2 6 13

Flais-Eorabharaiméadar 562 – Dearcadh na saoránach i leith an chánachais

Obair allamuigh: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Bonn: n=25 793 – Na freagróirí uile
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Dearcadh na saoránach i leith an chánachais 
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Flais-Eorabharaiméadar 562 

Dearcadh na saoránach i leith an chánachais 

Áitíonn cuid acu gur cheart do na daoine is saibhre (i.e. an barr 0.001%) íosleibhéal cánach a íoc
bunaithe  ar  chéatadán  dá  rachmas  iomlán,  ní  hamháin  a  n-ioncam.  Áitíonn  daoine  eile  go
bhféadfadh sé seo dochar a dhéanamh don gheilleagar trí infheistíocht a dhíspreagadh nó a chur
faoi deara do dhaoine saibhre an tír a fhágáil.

C8 Cad é do thuairim maidir le híosleibhéal cánach bunaithe ar rachmas a chuirtear i bhfeidhm ar
na daoine is saibhre (uasmhéid 0.001%) in (ÁR TÍR)?

Tacaím le cáin a thabhairt isteach do na 
daoine is saibhre (uasmhéid 0.001%) 
chun a chinntiú go n-íocann siad 
íosleibhéal

Ní thacaím le cáin a ghearradh ar na 
daoine is saibhre, toisc go bhfuil an 
iomarca míbhuntáistí ag baint leis (e.g. ó 
thaobh iomaíochais, infheistíochta, 
uasteorainn de

Níl a fhios 
agam

AE27 65 24 11

BE 69 20 11

BG 71 20 9

CZ 45 30 25

DK 46 35 19

DE 69 22 9

EE 55 28 17

IE 67 22 11

EL 70 25 5

ES 69 22 9

FR 65 25 10

HR 71 16 13

IT 70 20 10

CY 68 22 10

LV 60 21 19

LT 68 18 14

LU 64 24 12

HU 78 12 10

MT 67 23 10

NL 64 23 13

AT 69 21 10

PL 49 33 18

PT 62 27 11

RO 63 23 14

SI 67 21 12

SK 56 27 17

FI 65 25 10

SE 56 31 13

Flais-Eorabharaiméadar 562 – Dearcadh na saoránach i leith an chánachais

Obair allamuigh: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Bonn: n=25 793 – Na freagróirí uile
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Flais-Eorabharaiméadar 562 

Dearcadh na saoránach i leith an chánachais 

Áitíonn  cuid  acu  nach  n-íocann  cuideachtaí  ilnáisiúnta  an-mhór  go  leor  cánacha,  toisc  go  n-
úsáideann  siad  rialacha  cánach  buntáisteacha  i  dtíortha  éagsúla  chun  an  méid  cánacha  a
theastaíonn uathu a íoc a laghdú. Mar sin féin, tá eagla ar dhaoine eile go bhféadfadh sé a bheith
mar thoradh ar chánachas a mhéadú ar na cuideachtaí sin go n-aistreodh siad a n-oibríochtaí thar
lear, rud a dhéanfadh dochar don gheilleagar.

C9 Cá mhéad a aontaíonn tú gur cheart a cheangal ar chuideachtaí móra ilnáisiúnta íosmhéid
cánach a íoc i ngach tír ina n-oibríonn siad?

Aontaím go mór Aontaím go pointe áirithe Easaontaím go pointe áirithe Easaontaím go mór Níl a fhios agam

AE27 44 36 9 2 9

BE 43 36 9 3 9

BG 47 39 6 3 5

CZ 36 38 9 3 14

DK 39 36 9 3 13

DE 48 34 8 1 9

EE 35 40 9 5 11

IE 33 44 11 4 8

EL 43 44 8 2 3

ES 46 33 9 4 8

FR 46 38 7 1 8

HR 51 31 9 3 6

IT 42 37 11 2 8

CY 30 49 10 3 8

LV 29 43 9 5 14

LT 32 44 9 3 12

LU 40 41 8 4 7

HU 30 37 15 8 10

MT 41 42 9 3 5

NL 41 34 11 5 9

AT 54 32 6 1 7

PL 42 35 8 2 13

PT 44 39 9 2 6

RO 44 32 8 6 10

SI 40 33 14 7 6

SK 38 35 13 2 12

FI 39 44 8 1 8

SE 37 41 8 4 10

Flais-Eorabharaiméadar 562 – Dearcadh na saoránach i leith an chánachais

Obair allamuigh: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Bonn: n=25 793 – Na freagróirí uile
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Flais-Eorabharaiméadar 562 

Dearcadh na saoránach i leith an chánachais 

C10 Cad é do thuairim maidir le cánacha a úsáid chun úsáid nó tomhaltas earraí atá díobhálach
don chomhshaol (e.g. buidéil phlaisteacha) agus foinsí fuinnimh truaillitheacha a dhíspreagadh?

Tacaíocht Ná tacaigh Níl a fhios agam

AE27 59 27 14

BE 54 29 17

BG 71 19 10

CZ 49 33 18

DK 47 19 34

DE 50 35 15

EE 48 38 14

IE 62 26 12

EL 65 29 6

ES 63 25 12

FR 62 25 13

HR 62 26 12

IT 68 18 14

CY 57 35 8

LV 50 29 21

LT 58 25 17

LU 56 33 11

HU 57 28 15

MT 71 24 5

NL 55 33 12

AT 51 34 15

PL 56 28 16

PT 72 18 10

RO 70 21 9

SI 66 23 11

SK 60 21 19

FI 65 22 13

SE 60 26 14

Flais-Eorabharaiméadar 562 – Dearcadh na saoránach i leith an chánachais

Obair allamuigh: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Bonn: n=25 793 – Na freagróirí uile
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Flais-Eorabharaiméadar 562 

Dearcadh na saoránach i leith an chánachais 

C11 Cad iad na hearraí atá díobhálach don chomhshaol ar cheart cáin níos mó a ghearradh orthu,
dar leat?

Táirgí neamh-in-
athchúrsáilte nó
táirgí ar deacair
iad a athchúrsáil 

Plaistigh 

Astaíochtaí
gás ceaptha
teasa (e.g.

truailliú
tionsclaíoch,
astaíochtaí

iompair) 

Táirgí aon
úsáide (e.g.

soip,
sceanra,
pacáistiú)

Breoslaí
iontaise

(e.g. gás,
ola, gual) 

Eile 
Níl a fhios

agam

AE27 55 52 50 43 32 2 3

BE 54 46 48 49 27 2 4

BG 62 55 45 35 19 1 2

CZ 57 41 38 33 15 4 5

DK 58 39 46 34 39 3 8

DE 53 57 47 56 35 2 4

EE 64 45 28 37 17 1 3

IE 51 48 46 49 33 1 3

EL 49 37 52 29 26 1 1

ES 54 58 58 44 39 1 3

FR 55 57 53 44 34 2 4

HR 60 50 45 31 20 1 2

IT 55 51 51 42 34 1 2

CY 44 26 60 20 24 1 5

LV 63 36 27 27 13 2 4

LT 60 34 40 30 14 1 3

LU 65 53 40 59 24 4 0

HU 52 44 53 40 20 1 3

MT 52 40 48 54 26 2 2

NL 60 43 57 49 38 2 4

AT 55 47 49 44 36 1 4

PL 61 51 45 42 25 3 3

PT 51 54 55 43 30 1 2

RO 54 44 51 27 22 2 3

SI 62 46 35 31 15 2 2

SK 53 39 33 35 18 2 4

FI 63 44 44 45 39 3 4

SE 59 42 54 42 43 3 3

Flais-Eorabharaiméadar 562 – Dearcadh na saoránach i leith an chánachais

Obair allamuigh: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Bonn: n=15 312 – Freagróirí a thacaíonn le cánacha a úsáid 
chun úsáid nó tomhaltas earraí atá díobhálach don chomhshaol (e.g. buidéil phlaisteacha) agus foinsí 
fuinnimh truaillitheacha a dhíspreagadh
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Flais-Eorabharaiméadar 562 

Dearcadh na saoránach i leith an chánachais 

Q12 Faoi láthair, gearrtar cáin níos lú ar aerthaisteal ná mar a ghearrtar ar thaisteal i gcarr nó ar
thraein (mar gheall ar dhíolúintí cánach breosla agus cóireáil CBL). Cad é do thuairim maidir le
cáin a ghearradh ar thaisteal aerlíne ar an ráta céanna le modhanna eile iompair?

Tacaíocht Ná tacaigh Níl a fhios agam

U27 53 31 16

BE 55 28 17

BG 52 30 18

CZ 50 27 23

DK 40 32 28

DE 61 29 10

EE 39 44 17

IE 44 39 17

EL 53 35 12

ES 44 38 18

FR 57 31 12

HR 54 30 16

IT 50 28 22

CY 37 44 19

LV 42 35 23

LT 40 35 25

LU 47 39 14

HU 58 25 17

MT 48 43 9

NL 60 30 10

AT 61 29 10

PL 47 28 25

PT 57 28 15

RO 50 32 18

SI 60 29 11

SK 53 27 20

FI 59 26 15

SE 55 31 14

Flais-Eorabharaiméadar 562 – Dearcadh na saoránach i leith an chánachais

Obair allamuigh: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Bonn: n=25 793 – Na freagróirí uile
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Flais-Eorabharaiméadar 562 

Dearcadh na saoránach i leith an chánachais 

C13 Cad iad na gníomhaíochtaí, más ann dóibh, ar cheart don Aontas tosaíocht a thabhairt dóibh
maidir le cánachas? [Freagraí Amhrasacha]

Seachaint
cánach agus
imghabháil
cánach a
chomhrac 

Cánacha
dúbailte idir
tíortha an
Aontais a

chosc

Easaontais
chánach i

measc thíortha
an Aontais a

réiteach 

Bearta
cánachais

a úsáid
chun tacú

le
geilleagar

glas 

Digitiú riarachán
cánach agus

custaim a éascú 
Eile 

Níl aon
cheann
de na
nithe
thuas

Níl a
fhios
agam

AE27 54 25 23 19 16 2 2 9

BE 55 25 26 17 10 2 2 9

BG 52 34 12 16 26 3 2 6

CZ 55 28 12 7 19 1 2 12

DK 47 23 17 19 14 1 4 16

DE 52 27 21 19 19 3 2 8

EE 36 40 21 8 16 1 4 10

IE 43 32 20 24 15 1 2 9

EL 49 31 30 22 24 1 1 3

ES 51 26 30 18 16 2 2 8

FR 65 16 29 17 12 1 2 9

HR 57 45 18 15 16 1 1 5

IT 61 17 19 20 16 2 2 8

CY 64 37 18 12 13 1 1 5

LV 43 31 16 9 12 2 4 12

LT 54 16 17 10 20 1 2 12

LU 49 29 18 19 16 1 3 10

HU 52 31 21 16 10 1 1 12

MT 53 26 17 30 17 1 0 4

NL 50 24 27 21 8 2 3 10

AT 54 31 20 21 13 1 3 8

PL 43 39 15 22 13 1 2 10

PT 61 31 23 25 14 1 1 5

RO 40 27 23 26 25 1 2 8

SI 53 37 13 13 12 2 2 7

SK 43 29 26 12 18 1 2 9

FI 60 26 23 17 10 2 1 10

SE 54 25 19 22 15 1 3 10

Flais-Eorabharaiméadar 562 – Dearcadh na saoránach i leith an chánachais

Obair allamuigh: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Bonn: n=25 793 – Na freagróirí uile
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Flais-Eorabharaiméadar 562 

Dearcadh na saoránach i leith an chánachais 

C14 Le 12 mhí anuas, ar cheannaigh tú táirgí tobac i dtír seachas (ÁRTA)?

Tá, i dtír lasmuigh den
Aontas 

Tá, i dtír eile de chuid
an Aontais 

Níl Níl a fhios agam

AE27 4 11 84 1

BE 4 15 82 1

BG 6 15 80 0

CZ 4 15 81 1

DK 4 11 86 1

DE 4 11 85 1

EE 4 11 86 1

IE 7 21 73 1

EL 4 13 84 0

ES 6 8 86 2

FR 4 14 83 1

HR 10 11 80 1

IT 3 9 86 2

CY 6 11 83 1

LV 5 11 85 1

LT 5 13 82 1

LU 3 7 91 1

HU 3 8 88 2

MT 4 14 83 0

NL 3 19 78 1

AT 3 9 87 1

PL 4 9 85 2

PT 3 8 88 1

RO 5 12 83 2

SI 7 16 78 1

SK 6 12 83 1

FI 5 19 77 1

SE 3 10 86 1

Flais-Eorabharaiméadar 562 – Dearcadh na saoránach i leith an chánachais

Obair allamuigh: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Bonn: n=25 793 – Na freagróirí uile
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Flais-Eorabharaiméadar 562 

Dearcadh na saoránach i leith an chánachais 

C15 Conas a cheannaigh tú na táirgí tobac seo i dtír eile? [Freagraí Amhrasacha]

Go pearsanta

Cheannaigh
duine éigin

eile iad ar do
shon 

Thar an
nguthán 

Ar líne Eile Níl a fhios agam

AE27 70 16 8 9 2 2

BE 63 28 10 9 1 2

BG 77 14 8 5 1 1

CZ 73 22 2 5 0 1

DK 71 11 10 13 2 2

DE 79 13 6 5 2 3

EE 84 12 2 4 2 1

IE 78 16 5 5 0 1

EL 34 40 8 22 4 1

ES 59 12 17 14 3 1

FR 69 24 4 5 1 3

HR 84 13 5 5 1 0

IT 62 10 11 18 3 2

CY 61 13 5 9 12 1

LV 77 8 5 10 5 1

LT 71 12 6 8 1 4

LU 79 13 3 8 0 2

HU 75 8 8 11 2 2

MT 59 32 5 15 1 2

NL 74 21 4 5 2 1

AT 82 6 7 5 2 1

PL 62 14 10 15 2 2

PT 71 20 5 4 2 0

RO 77 11 5 9 0 2

SI 81 11 5 5 0 2

SK 73 9 9 11 3 0

FI 71 14 8 15 0 0

SE 78 10 8 13 1 0

Ba cheart rabhadh a thabhairt agus torthaí na tíre aonair á léirmhíniú, mar gheall ar bhunmhéid íseal
i roinnt tíortha (<100)

Flais-Eorabharaiméadar 562 – Dearcadh na saoránach i leith an chánachais

Obair allamuigh: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Bonn: n=4 327 – Cleithiúnaí a cheannaigh táirgí tobac ó 
mhiondíoltóir i dtír seachas (THEIR COUNTRY) le 12 mhí anuas
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Flais-Eorabharaiméadar 562 

Dearcadh na saoránach i leith an chánachais 

C16 Cén sciar de do thomhaltas tobac bliantúil a thagann ó tháirgí tobac a cheannaítear i dtír eile?

Níos lú ná 5% 
Idir 5 % agus 19

% 
idir 20 % agus

50 % 
Níos mó ná 50% Níl a fhios agam

AE27 42 23 16 12 7

BE 27 17 19 29 8

BG 62 19 7 5 7

CZ 44 20 11 15 10

DK 41 19 13 15 12

DE 46 22 15 10 7

EE 62 9 12 11 6

IE 40 21 15 14 10

EL 40 37 16 5 2

ES 37 30 19 9 5

FR 30 23 17 20 10

HR 66 14 7 4 9

IT 41 35 17 3 4

CY 64 21 2 3 10

LV 61 13 9 8 9

LT 64 12 10 10 4

LU 74 9 6 6 5

HU 60 15 15 7 3

MT 41 22 22 7 8

NL 24 13 20 37 6

AT 49 21 13 8 9

PL 48 15 22 6 9

PT 53 31 11 3 2

RO 61 21 4 8 6

SI 65 11 10 4 10

SK 58 20 5 8 9

FI 43 18 16 15 8

SE 52 26 13 2 7

Flais-Eorabharaiméadar 562 – Dearcadh na saoránach i leith an chánachais

Obair allamuigh: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Bonn: n=4 327 – Freagróirí a cheannaigh táirgí tobac 
ó mhiondíoltóir i dtír seachas (THEIR COUNTRY) le 12 mhí anuas
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Flais-Eorabharaiméadar 562 

Dearcadh na saoránach i leith an chánachais 

C17 Le 12 mhí anuas, ar cheannaigh tú deochanna alcólacha ar líne ó mhiondíoltóir i dtír seachas
(Ár dTír)? [Freagraí Amhrasacha]

Tá, i dtír eile de chuid
an Aontais 

Tá, i dtír lasmuigh den
Aontas 

Níl Níl a fhios agam

AE27 9 3 88 1

BE 12 2 86 1

BG 11 4 85 1

CZ 5 2 93 1

DK 14 3 83 1

DE 10 2 88 1

EE 11 2 87 0

IE 15 7 78 1

EL 11 4 86 0

ES 8 3 88 2

FR 9 2 90 0

HR 6 2 91 1

IT 9 3 87 2

CY 3 1 94 2

LV 8 2 90 1

LT 13 2 84 1

LU 8 1 90 1

HU 7 1 91 2

MT 11 2 87 1

NL 16 2 82 1

AT 10 2 88 1

PL 7 3 89 2

PT 8 2 90 0

RO 10 3 86 2

SI 9 4 88 0

SK 8 3 88 1

FI 14 2 84 1

SE 12 3 85 1

Flais-Eorabharaiméadar 562 – Dearcadh na saoránach i leith an chánachais

Obair allamuigh: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Bonn: n=25 793 – Na freagróirí uile
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Dearcadh na saoránach i leith an chánachais 

C18 Cén sciar de do thomhaltas alcóil bliantúil a thagann ó dheochanna alcólacha a cheannaigh tú
ar líne ó mhiondíoltóirí i dtír eile?

Níos lú ná 5% 
Idir 5 % agus 19

% 
idir 20 % agus 50

% 
Níos mó ná 50% Níl a fhios agam

AE27 41 30 19 6 4

BE 30 27 26 14 3

BG 57 18 19 4 2

CZ 52 26 18 3 1

DK 35 23 17 18 7

DE 48 21 25 4 2

EE 62 12 9 9 8

IE 48 24 14 7 7

EL 32 48 16 3 1

ES 26 41 23 6 4

FR 37 31 21 8 3

HR 59 24 11 2 4

IT 41 38 14 4 3

CY 46 20 19 0 15

LV 55 18 14 3 10

LT 62 19 5 6 8

LU 66 19 6 7 2

HU 46 31 14 6 3

MT 32 34 24 9 1

NL 37 28 15 16 4

AT 54 23 9 4 10

PL 35 35 23 3 4

PT 47 36 10 3 4

RO 56 20 15 1 8

SI 53 24 14 5 4

SK 58 23 11 4 4

FI 29 28 23 18 2

SE 43 36 13 7 1

Ba cheart rabhadh a thabhairt agus torthaí na tíre aonair á léirmhíniú, mar gheall ar 
bhunmhéid íseal i roinnt tíortha (<100)

Flais-Eorabharaiméadar 562 – Dearcadh na saoránach i leith an chánachais

Obair allamuigh: 9.4.2025-17.4.2025 / (%) Bonn: n=3 290 – Freagróirí a cheannaigh deochanna 
alcólacha ar líne ó mhiondíoltóir i dtír seachas (THEIR COUNTRY) le 12 mhí anuas
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